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1. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, 

соотнесенных с планируемыми результатами освоения ОПОП 

ВО 

 

Целью изучения дисциплины является: 

1. Формирование у будущих специалистов теоретических знаний и 

практических навыков владения методикой проведения анализа финансовой 

деятельности должника с целью объективной оценки причин и масштабов 

финансового кризиса и реальной возможности восстановления 

платежеспособности. 

2. Грамотного отражения хозяйственных операций, связанных с процедурами 

банкротства в бухгалтерском учете и отчетности организации. 

 

В процессе обучения обучающийся приобретает и совершенствует 

следующие компетенции: 

Общепрофессиональные компетенции: 

- ОПК-2 - Способен осуществлять сбор, анализ и использование данных 

хозяйственного, налогового и бюджетного учетов, учетной документации, 

бухгалтерской (финансовой), налоговой и статистической отчетности в целях 

оценки эффективности и прогнозирования финансово-хозяйственной 

деятельности хозяйствующего субъекта, а также выявления, предупреждения, 

локализации и нейтрализации внутренних;  

- ОПК-3 - Способен рассчитывать экономические показатели, 

характеризующие деятельность хозяйствующих субъектов;  

- ПК-9 - Способен рассчитывать экономические показатели, проводить 

финансовый анализ, осуществлять финансовое планирование и бюджетирование, 

управление денежными потоками, оценку эффективности деятельности 

хозяйствующих субъектов. 

 

Основными задачами дисциплины являются: 

1. Формирование знаний об истории возникновения и развития института 

банкротства, его нормативно-правовом регулировании. 

2. Приобретение системы знаний о процедурах банкротства и порядка их 

реализации. 

3. Усвоение методов прогнозирования угрозы банкротства по зарубежным и 

российским методикам. 

4. Подготовка и представление бухгалтерской отчетности при 

реорганизации предприятия. 

 

Показатель освоения компетенции отражают следующие индикаторы: 

 

Трудовые действия: 

ОПК-2. И-1.  Осуществляет сбор, анализ и использование данных 

хозяйственного, налогового и бюджетного учетов, учетной документации, 



бухгалтерской (финансовой), налоговой и статистической отчетности, в том 

числе с использованием современных технических средств и информационных 

технологий;  

ОПК-3. И-2 Рассчитывает экономические показатели, характеризующие 

деятельность хозяйствующих субъектов, на основе типовых методик и 

действующей нормативно-правовой базы;  

ПК-9. И-1.Подготавливает исходные данные, необходимые для расчета 

экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих 

субъектов, обосновывает выбор методик расчета экономических показателей. 

 

Необходимые умения: 

ОПК-2. И-1. У-1 Умеет осуществлять сбор, анализ и использование данных 

хозяйственного, налогового и бюджетного учетов, учетной документации, 

бухгалтерской (финансовой), налоговой и статистической отчетности, в том 

числе с использованием современных технических средств и информационных 

технологий;  

ОПК-3. И-1. У-1 Умеет осуществлять выбор методик расчета 

экономических показателей и обосновывать их выбор; 

ОПК-3. И-2. У-1 Умеет рассчитывать экономические показатели, 

характеризующие деятельность хозяйствующих субъектов, на основе типовых 

методик и действующей нормативно-правовой базы; 

ПК-9. И-1. У-1 Умеет подготавливать исходные данные, необходимые для 

расчета экономических показателей, характеризующих деятельность 

хозяйствующих субъектов; 

ПК-9. И-1. У-2 Умеет обосновывать выбор методик расчета экономических 

показателей. 

 

Необходимые знания: 

ОПК-2. И-1. З-1 Знает принципы и методику сбора, анализа и 

использования данных хозяйственного, налогового и бюджетного учетов, 

учетной документации, бухгалтерской (финансовой), налоговой и 

статистической отчетности, в том числе с использованием современных 

технических средств и информационных технологий;  

ОПК-3. И-2. З-1 Знает экономические показатели, характеризующие 

деятельность хозяйствующих субъектов; 

ПК-9. И-2. З-1Знает цели, задачи и порядок осуществления финансового 

анализа; 

ПК-9. И-2. З-3 Знает показатели оценки эффективности деятельности 

хозяйствующих субъектов. 

 

2. Место дисциплины в структуре ОПОП ВО 

 

Дисциплина «Учет и анализ банкротств» относится к вариативной части 

обязательных дисциплин Блока 1 модуля «Экономика и финансы» основной 



профессиональной образовательной программы подготовки специалистов по 

направлению 38.05.01 «Экономическая безопасность».  

Изучение данной дисциплины базируется на ранее изученных 

дисциплинах и компетенциях: «Бухгалтерский учет», «Бухгалтерская 

финансовая отчетность», «Экономический анализ» и компетенциях ОПК-2; ПК-

3; ПК-7; ПК-8; ПК-9. 

Знания и компетенции, полученные при освоении дисциплины, являются 

базовыми при изучении следующих дисциплин: «Бухгалтерский управленческий 

учет», «Оценка рисков» и выполнении выпускной квалификационной работы 

специалиста. 
 

3. Объем дисциплины и виды учебной работы 

Общая трудоемкость дисциплиныдля обучающихсяочной и 

заочнойформы составляет 3 зачетные единицы, 108 часов. 

 

Таблица 1 

Виды занятий Всего 

часов 

Семестр  

6 

Семестр  

7 

Семестр  

8 

Семестр  

9 

Общая трудоемкость 108  108   

ОЧНАЯ ФОРМА ОБУЧЕНИЯ 

Аудиторные занятия 48  48   

Лекции (Л) 16  16   

Практические занятия (ПЗ) 32  32   

Лабораторные работы (ЛР)  -  -   

Практическая подготовка 4  4   

Самостоятельная работа 60  60   

Курсовые работы (проекты) * -  -   

Расчетно-графические 

работы* 
-  -   

Контрольная работа * +  +   

Текущий контроль знаний * тест  тест   

Вид итогового контроля Зачет с 

оценкой 
 

Зачет с 

оценкой 
  

ЗАОЧНАЯ ФОРМА ОБУЧЕНИЯ 

Аудиторные занятия 16   16  
Лекции (Л) 4   4  
Практические занятия (ПЗ) 8   8  
Лабораторные работы (ЛР)  -   -  
Практическая подготовка 2   2  
Самостоятельная работа 96   96  
Курсовые работы (проекты) -   -  
Расчетно-графические работы -   -  
Контрольная работа +   +  
Вид итогового контроля Зачет с 

оценкой 

  Зачет с 

оценкой 
 



4. Содержание дисциплины  

 

4.1.Темы дисциплины и виды занятий 

 

Таблица 2 

Наименование тем 

Лекции, 

час 

Практические 

занятия, 

час 

Практическая 

подготовка, час 
Код 

компете

нций 
очно заочно очно заочно очно заочно 

Тема 1. Нормативно-

правовое регулирование 

несостоятельности 

(банкротства) в РФ 

2 0,5 4 1 - - 

ОПК-2, 

ОПК-3, 

ПК-9 

Тема 2. Методы 

прогнозирования угрозы 

банкротства организаций 

2 0,5 4 1 - 1 

ОПК-2, 

ОПК-3, 

ПК-9 

Тема 3. Рассмотрение дел о 

банкротстве в арбитражном 

суде 

2 0,5 4 1 - 1 

ОПК-2, 

ОПК-3, 

ПК-9 

Тема 4. Учет и отчетность 

при наблюдении 
2 0,5 4 1 1 - 

ОПК-2, 

ОПК-3, 

ПК-9 

Тема 5. Учет и отчетность 

при финансовом 

оздоровлении 

2 0,5 4 1 1 - 

ОПК-2, 

ОПК-3, 

ПК-9 

Тема 6. Учет и отчетность 

при внешнем управлении 
2 0,5 4 1 1 - 

ОПК-2, 

ОПК-3, 

ПК-9 

Тема 7. Учет и отчетность 

при конкурсном 

производстве 

2 0,5 4 1 1 - 

ОПК-2, 

ОПК-3, 

ПК-9 

Тема 8. Учет и отчетность 

при мировом соглашении 
2 0,5 4 1 - - 

ОПК-2, 

ОПК-3, 

ПК-9 

Итого: 16 4 32 8 4 2 - 

 

 

4.2. Содержание тем дисциплины 

 

Тема 1. Нормативно-правовое регулирование несостоятельности 

(банкротства) в РФ. 

Цели несостоятельности (банкротства). Задачи института 

несостоятельности (банкротства) в зависимости от национальной системы. 

Источники правового регулирования отношений несостоятельности 

(банкротства).  Принципы правового регулирования отношений 



несостоятельности (банкротства). Соотношение понятий «несостоятельность» и 

«банкротство». Доктринальные подходы к определению понятия 

несостоятельности (банкротства). Критерии несостоятельности (банкротства). 

Признаки несостоятельности (банкротства). Субъективный состав                                                                   

отношений несостоятельности (банкротства). Субъекты, в отношении которых 

возможно проведение производство по делу несостоятельности (банкротства). 

Должник в процессе несостоятельности (банкротства). Обращение должника в 

арбитражный суд: право и обязанность. Ответственность должника и лиц, 

выступающих на стороне должника, в деле о банкротстве.  Кредиторы в 

процессе несостоятельности (банкротства). Реестры требований кредиторов.  

  

Тема 2. Методы прогнозирования угрозы банкротства организаций. 

Цель анализа финансового состояния должника. Анализ угрозы 

банкротства по зарубежным методикам оценки: по системам У. Бивера, Э. 

Альтмана, модели Лиса, Тишоу, Таффлера. Анализ вероятности банкротства по 

российским методикам: официальная методика оценки удовлетворительности 

структуры баланса: расчет показателей коэффициента текущей ликвидности, 

коэффициента обеспеченности собственными средствами, коэффициента утраты 

(восстановления) платежеспособности. 

 

Тема 3. Рассмотрение дел о банкротстве в арбитражном суде.  

Подведомственность и подсудность дел о банкротстве. Возбуждение дела о 

банкротстве по инициативе должника: право и обязанность должника. Сравнение 

заявлений о банкротстве должника и кредитора (работника, бывшего работника 

должника). Отдельные особенности заявления о банкротстве, поданного 

должником. Принятие заявления о признании должника банкротом к 

производству. Отзыв должника на заявление о признании должника банкротом.  

Рассмотрение обоснованности заявления о признании должника банкротом. 

Судебные активы по делу о банкротстве и полномочия суда.  Задачи 

судопроизводства в арбитражном процессе: общие положения. Сроки 

обжалования судебных актов  по делу о банкротстве. Приостановление 

производства по делу о банкротстве. Прекращение производства по делу о 

банкротстве.  

 

Тема 4. Учет и отчетность при наблюдении. 

Цели, основания и юридические последствия введения наблюдения. 

Система ограничений правосубъективности и комплекс обязанностей должника. 

Отстранение руководителя должника от должности. Временный управляющий: 

особенности правового статуса.  Меры по обеспечению сохранности имущества 

должника в процедуре наблюдения. Установление размера требований 

кредиторов. Особенности процедуры наблюдения и роль временного 

управляющего. Особенности бухгалтерского учета при процедуре наблюдения. 

Первое собрание кредиторов: порядок подготовки и проведения. Окончание 

наблюдения. 

 

 



Тема 5. Учет и отчетность при финансовом оздоровлении. 

Порядок введения финансового оздоровления. Последствия введения 

процедуры финансового оздоровления. Особенности правового статуса 

административного управляющего.  Прекращение исполнения обязанностей 

арбитражным управляющим. Обеспечение исполнения должником обязательств 

в соответствии с графиком погашения задолженности. План финансового 

оздоровления должника. График погашения задолженности. Управление 

должником в ходе финансового оздоровления. Досрочное прекращение 

финансового оздоровления. Исполнение обязательств лицами, предоставившими 

обеспечение исполнения должником обязательств.  Окончание финансового 

оздоровления. Особенности бухгалтерского учета операций, связанных с 

процедурой финансового оздоровления. Особенности составления отчетности 

при финансовом оздоровлении. Переход из финансового оздоровления во 

внешнее управление. 

  

Тема 6. Учет и отчетность при внешнем управлении. 
Порядок введения внешнего управления. Последствия введения внешнего 

управления. Полномочия органов управления должника и собственника 

имущества должника. Права и обязанности внешнего управляющего. 

Распоряжение имущества должника. Порядок прекращения полномочия 

внешнего управляющего. Ответственность внешнего управляющего.  

Содержание плана внешнего управления. Порядок рассмотрения плана внешнего 

управления. Меры по восстановлению платежеспособности должника. 

Установление требований кредиторов в рамках внешнего управления. Мораторий 

на удовлетворение требований кредиторов. Отказ от исполнения сделок 

должника. Последствия оспаривания сделок в процессе банкротства. Продажа 

предприятия должника. Отчет внешнего управляющего. Особенности 

бухгалтерского учета в ходе процедуры внешнего управления. Особенности 

составления отчетности при внешнем управлении. 

 

Тема 7. Учет и отчетность при конкурсном производстве. 

Сущность и правовые последствия открытия конкурсного производства. 

Особенности правового статуса конкурсного управляющего. Особенности 

прекращения полномочий                конкурсного управляющего. Особенности 

оценки имущества должника. Конкурсная масса. Правовой режим имущества 

должника, не включаемого в конкурсную массу. Очередность  удовлетворения 

требований  кредиторов. Требования кредиторов по обязательствам, 

обеспеченным залогом имущества должника. Имущество должника, оставшееся 

после завершения расчетов с кредиторами. Основания и порядка перехода к 

внешнему управлению. Особенности бухгалтерского учета в ходе процедуры 

конкурсного производства. Особенности составления отчетности при конкурсном 

производстве. 

 

Тема 8. Учет и отчетность при мировом соглашении. 

Форма мирового соглашения. Содержание мирового соглашения. Порядок 

заключения мирового соглашения. Условия и последствия утверждения  



мирового соглашения судом. Отказ в утверждении мирового соглашения 

арбитражным судом. Порядок и последствия отмены определения об 

утверждении мирового соглашения. Порядок расторжения мирового соглашения. 

Последствия расторжения мирового соглашения. Особенности бухгалтерского 

учета при оформлении мирового соглашения. Особенности составления 

отчетности при конкурсном производстве. 

 

 

5. Перечень учебно-методического обеспечения для 

самостоятельной работы по дисциплине 
 

«Методические указания для самостоятельной работы обучающихся по 

освоению дисциплины» представлены в Приложении 2. 

 

6. Фонд оценочных средств для проведения промежуточной 

аттестации обучающихся по дисциплине  

 

Структура фонда оценочных средств для проведения промежуточной 

аттестации обучающихся по дисциплине «Учет и анализ банкротства» приведена 

в Приложении 1. 

 

7. Перечень основной и дополнительной учебной литературы, 

необходимой для освоения дисциплины 

 

Основная литература: 

1. Астраханцева, И. А. Учет и анализ банкротств : учебное пособие / И.А. 

Астраханцева, И.Г. Кукукина. — 2-е изд., перераб. и доп. — Москва : ИНФРА-

М, 2023. — 377 с. — (Высшее образование: Магистратура). — DOI 

10.12737/949490. - ISBN 978-5-16-013700-1. - Текст : электронный. - URL: 

https://znanium.com/catalog/product/2038325 

 

Дополнительная литература: 

1. Кобозева, Н. В. Банкротство: учет, анализ, аудит : практическое пособие 

/ Н.В. Кобозева. — Москва : Магистр : ИНФРА-М, 2023. — 208 с. - ISBN 978-5-

9776-0154-2. - Текст : электронный. - URL: 

https://znanium.com/catalog/product/1971049 

2. Правовое регулирование несостоятельности (банкротства) : учебник / Г. 

Ф. Ручкина, Е. Ю. Матвеева, С. В. Крашенинников [и др.] ; ред. Г. Ф. Ручкина ; 

Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации. – Москва : 

Прометей, 2020. – 359 с. : схем., табл. – Режим доступа: по подписке. – URL: 

https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=612087 – Библиогр. в кн. – ISBN 

978-5-00172-007-2. 

3. Аудит и анализ при банкротстве: теория и практика : монография / 

М.В. Чернова. — М. : ИНФРА-М, 2020. – 207 с.  

https://znanium.com/catalog/document?id=343236 

https://znanium.com/catalog/product/2038325
https://znanium.com/catalog/product/1971049
https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=612087%20
https://znanium.com/catalog/document?id=343236


8. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети 

«Интернет», необходимых для освоения дисциплины 

 

Интернет-ресурсы: 

1. http://www.biblioclub.ru - ЭБС «Университетская библиотека онлайн» 

2. http://znanium.com - Электронно-библиотечная система Znanium 

 

9. Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины 

 

Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины 

приведены в Приложении 2. 

 

10. Перечень информационных технологий, используемых при 

осуществлении образовательного процесса по дисциплине 

 

Перечень программного обеспечения: MS Windows 7, MS Office. 
 

Информационные справочные системы:  
1. Консультант Плюс ( www.consultant.ru ) 

2. Гарант ( www.garant.ru ) 

 

 

11. Описание материально-технической базы, необходимой для 

осуществления образовательного процесса по дисциплине  
 

Лекционные занятия: 

- аудитория, оснащенная презентационной техникой (проектор, экран); 

- комплект электронных презентаций / слайдов. 

 

Практические занятия: 

  - аудитория, оснащенная мультимедийными средствами (проектор, 

ноутбук), демонстрационными материалами (наглядными пособиями). 

- рабочее место преподавателя, оснащенное ПК с доступом в глобальную 

сеть Интернет. 

  

http://www.biblioclub.ru/
https://biblioclub.ru/
https://biblioclub.ru/
http://znanium.com/
https://znanium.com/
https://znanium.com/
http://www.consultant.ru/
http://www.garant.ru/
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1. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в 

процессе освоения образовательной программы 

 

№ 

п/п 

Индекс 

компете

нции 

Содержание 

компетенции 

Раздел 

дисциплины, 

обеспечиваю

щий 

формирован

ие 

компетенции 

В результате изучения раздела дисциплины, 

обеспечивающего формирование 

компетенции,обучающийся приобретает: 

Трудовые 

действия 

Необходимые 

умения 

Необходимые 

знания 

1 ОПК-

2 

Способен 

осуществлять 

сбор, анализ и 

использование 

данных 

хозяйственного, 

налогового и 

бюджетного 

учетов, учетной 

документации, 

бухгалтерской 

(финансовой), 

налоговой и 

статистической 

отчетности в 

целях оценки 

эффективности и 

прогнозирования 

финансово-

хозяйственной 

деятельности 

хозяйствующего 

субъекта, а также 

выявления, 

предупреждения, 

локализации и 

нейтрализации 

внутренних и 

внешних угроз и 

рисков 

Темы 1-8 - ОПК-2. И-1.  

Осуществляет 

сбор, анализ и 

использование 

данных 

хозяйственного

, налогового и 

бюджетного 

учетов, 

учетной 

документации, 

бухгалтерской 

(финансовой), 

налоговой и 

статистической 

отчетности, в 

том числе с 

использование

м современных 

технических 

средств и 

информационн

ых технологий;  

 

- ОПК-2. И-1. У-

1 Умеет 

осуществлять 

сбор, анализ и 

использование 

данных 

хозяйственного, 

налогового и 

бюджетного 

учетов, учетной 

документации, 

бухгалтерской 

(финансовой), 

налоговой и 

статистической 

отчетности, в 

том числе с 

использованием 

современных 

технических 

средств и 

информационны

х технологий;  

 

- ОПК-2. И-1. З-1 

Знает принципы 

и методику 

сбора, анализа и 

использования 

данных 

хозяйственного, 

налогового и 

бюджетного 

учетов, учетной 

документации, 

бухгалтерской 

(финансовой), 

налоговой и 

статистической 

отчетности, в 

том числе с 

использованием 

современных 

технических 

средств и 

информационны

х технологий;  

 

2 ОПК-

3 

Способен 

рассчитывать 

экономические 

показатели, 

характеризующие 

деятельность 

хозяйствующих 

субъектов 

Темы 1-8 - ОПК-3. И-2 

Рассчитывает 

экономические 

показатели, 

характеризующ

ие 

деятельность 

хозяйствующи

х субъектов, на 

основе 

типовых 

методик и 

действующей 

нормативно-

правовой базы;  
 

- ОПК-3. И-1. У-

1 Умеет 

осуществлять 

выбор методик 

расчета 

экономических 

показателей и 

обосновывать их 

выбор; 

- ОПК-3. И-2. У-

1 Умеет 

рассчитывать 

экономические 

показатели, 

характеризующи

е деятельность 

хозяйствующих 

субъектов, на 

основе типовых 

методик и 

действующей 

нормативно-

правовой базы; 

- ОПК-3. И-2. З-1 

Знает 

экономические 

показатели, 

характеризующи

е деятельность 

хозяйствующих 

субъектов;  

 



 

3 ПК-9 Способен 

рассчитывать 

экономические 

показатели, 

проводить 

финансовый 

анализ, 

осуществлять 

финансовое 

планирование и 

бюджетирование, 

управление 

денежными 

потоками, оценку 

эффективности 

деятельности 

хозяйствующих 

субъектов 

Темы 1-8 - ПК-9. И-1. 

Подготавливае

т исходные 

данные, 

необходимые 

для расчета 

экономических 

показателей, 

характеризующ

их 

деятельность 

хозяйствующи

х субъектов, 

обосновывает 

выбор методик 

расчета 

экономических 

показателей. 

 

- ПК-9. И-1. У-1 

Умеет 

подготавливать 

исходные 

данные, 

необходимые 

для расчета 

экономических 

показателей, 

характеризующи

х деятельность 

хозяйствующих 

субъектов; 

- ПК-9. И-1. У-2 

Умеет 

обосновывать 

выбор методик 

расчета 

экономических 

показателей 

- ПК-9. И-2. З-1 

Знает цели, 

задачи и порядок 

осуществления 

финансового 

анализа; 

- ПК-9. И-2. З-3 

Знает показатели 

оценки 

эффективности 

деятельности 

хозяйствующих 

субъектов. 
 

 

2. Описание показателей и критериев оценивания компетенций на 

различных этапах их формирования, описание шкал оценивания 
 

Код 

компетенции 

Инструмент, 

оценивающий 

сформированность 

компетенции 

Этапы и 

показатель 

оценивания 

компетенции 

Критерии оценивания 

компетенции на 

различных этапах 

формирования и 

шкалы оценивания 

ОПК-2 

ОПК-3 

ПК-9 

Тест А) полностью 

сформирована 

(компетенция 

освоена на высоком 

уровне) – 90% 

правильных ответов 

Б) частично 

сформирована:  

 компетенция 

освоена на 

продвинутом уровне 

– 70% правильных 

ответов; 

 компетенция 

освоена на базовом 

уровне–от 51% 

правильных ответов; 

В) не сформирована 

(компетенция не 

сформирована) –  

менее50%правильны

х ответов 

Проводится письменно. 

Время, отведенное на 

процедуру - 30 минут.  

Неявка – 0 баллов. 

Критерии оценки 

определяются 

процентным 

соотношением. 

Неудовлетворительно – 

менее 50% правильных 

ответов. 

Удовлетворительно -  

от 51% правильных 

ответов. 

Хорошо - от 70%. 

Отлично – от 90%.  

Максимальная оценка – 

5 баллов. 

ОПК- 2 

ОПК-3 

ПК- 9 

Реферат А) полностью 

сформирована 

(компетенция 

Проводится в 

письменной форме. 



освоена на высоком 

уровне) – 5 баллов 

Б) частично 

сформирована: 

 компетенция 

освоена на 

продвинутом уровне 

– 4 балла; 

 компетенция 

освоена на базовом 

уровне – 3 балла; 

В) не сформирована 

(компетенция не 

сформирована) – 2 и 

менее баллов 

Критерии оценки:  

1. Соответствие 

содержания реферата 

заявленной тематике (1 

балл). 

2.Качество источников 

и их количество при 

подготовке работы   (1 

балл). 

3. Владение 

информацией и 

способность отвечать 

на вопросы аудитории 

(1 балл). 

4. Качество самой 

представленной работы 

(1 балл). 

5. Оригинальность 

подхода и всестороннее 

раскрытие выбранной 

тематики (1 балл). 

Максимальная сумма 

баллов - 5 баллов. 

ОПК- 2 

ОПК-3 

ПК- 9 

Доклад А) полностью 

сформирована 

(компетенция 

освоена на высоком 

уровне) – 5 баллов 

Б) частично 

сформирована: 

 компетенция 

освоена на 

продвинутом уровне 

– 4 балла; 

 компетенция 

освоена на базовом 

уровне – 3 балла; 

В) не сформирована 

(компетенция не 

сформирована) – 2 и 

менее баллов 

Проводится в 

письменной и/или 

устной форме. 

Критерии оценки:  

1. Соответствие 

содержания доклада 

заявленной тематике (1 

балл). 

2. Качество источников 

и их количество при 

подготовке работы (1 

балл). 

3. Владение 

информацией и 

способность отвечать 

на вопросы аудитории 

(1 балл). 

4. Качество самой 

представленной работы 

(1 балл). 

5. Оригинальность 

подхода и всестороннее 

раскрытие выбранной 

тематики (1 балл). 

Максимальная сумма 

баллов - 5 баллов. 



ОПК- 2 

ОПК-3 

ПК- 9 

Выполнение 

контрольной работы 

А) полностью 

сформирована 

(компетенция 

освоена на высоком 

уровне) – 5 баллов 

Б) частично 

сформирована: 

 компетенция 

освоена на 

продвинутом уровне 

– 4 балла; 

 компетенция 

освоена на базовом 

уровне – 3 балла; 

В) не сформирована 

(компетенция не 

сформирована) – 2 и 

менее баллов 

При определении 

сформированности 

компетенций 

критериями оценивания 

выступают 

методические 

рекомендации, 

разработанные по 

дисциплине для 

данного вида 

 

3. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для 

оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, 

характеризующих этапы формирования компетенций в процессе освоения 

образовательной программы 

 

Примерная тематика докладов в презентационной форме: 

1.  Дореволюционное конкурсное право России.  

2.  Конкурсное право советского периода.  

3.  Современное конкурсное право России.  

4.  Причины возникновения мирового финансового кризиса 2008 года.  

5.  Россия в период мирового финансового кризиса.  

6.  Развитие России   в современных условиях выхода из кризиса.  

7.  Развитие фирмы по теории Питера Друкера.  

 8. Жизненный цикл организации по теории И. Адизеса.  

9.  Диагностика риска банкротства предприятий.  

10.Разбирательство дела о банкротстве в Арбитражном суде.  

11.Роль и значение Федеральной службы России по финансовому 

оздоровления и банкротству в период с 1993 по 2004годы.  

12.Компетенция Федеральных органов исполнительной власти, органов 

государственной власти субъектов Российской Федерации и органов местного 

самоуправления в сфере финансового оздоровления и банкротства.  

13.Немецкое законодательство о банкротстве. 

14.Законодательство о банкротстве в Италии.  

15.Законодательство о банкротстве в Швеции.  

16. Процедура признания предприятия банкротом и погашения долгов в 

Чехии.  

17.О банкротстве ПАО АКБ «Банк Москвы». 

 



Реферат должен быть объемом от 10 до 15 листов формата А4, 

выполненный 14 шрифтом TimesNewRoman через полуторный интервал. 

Основные разделы: 

- введение; 

- основную часть; 

- заключение; 

- список литературы. 

 

 

Тематика задач: 

Задача 1. 

В соответствии с данными, представленными в таблице 1, рассчитать 

значения коэффициентов текущей ликвидности и обеспеченности собственными 

средствами.  

Сделать выводы по значениям коэффициентов и по динамике их 

изменения. 

Таблица 1 
Показатели Значения показателей. 

Тыс. руб. 

На начало 

 периода 

На конец 

периода 

Внеоборотные активы 11000 1900 

Оборотные активы 12000 12100 

Капитал и резервы 11100 11000 

Краткосрочные кредиты и займы 1300 1200 

Кредиторская задолженность, тыс. руб. 11600 11800 

 

Результаты расчетов представить в форме таблицы 2.  

 

Таблица 2 
Наименование показателей Значения показателей Изменения 

значений нормативное на 

н.п. 

на 

к.п. 

Коэффициент текущей ликвидности     

Коэффициент обеспеченности 

собственными средствами 

    

 

Задача 2. 

В соответствии с данными, представленными в таблице 1, рассчитать 

значения коэффициента восстановления платежеспособности, считая период 

восстановления равным 6 месяцам, а продолжительность отчетного периода 3, 6, 

9 и 12 месяцев. 

Таблица 1 
Показатели Значения показателей. 

Тыс. руб. 

На начало 

 периода 

На конец 

периода 

Оборотные активы 11800 11920 



Краткосрочные кредиты и займы 1240 1120 

Кредиторская задолженность 11440 11560 

 

Результаты расчетов представить в форме таблицы 2. 

 

Таблица2 
Наименование показателей Значения 

показателей 

Коэффициент текущей ликвидности:  

     - на начало периода  

     - на конец периода  

Коэффициент восстановления платежеспособности для 

продолжительности отчетного периода: 

 

     - 3 месяца  

     - 6 месяцев  

     - 9 месяцев  

     - 12 месяцев  

 

Задача 3. 

На расчетный счет организации «А» поступили деньги в виде целевого 

финансирования в сумме 2 000 000 рублей. Погашена кредиторская 

задолженность организации за полученные от поставщика материалы в сумме 1 

080 000 рублей (счет полученных средств). 

Отразить операции на счетах бухгалтерского учета организации «А». 

 

Задача 4. 

В погашении задолженности по краткосрочному кредиту банка в сумме  

1 120 000 рублей, срок погашения истек, организация-должник «А» передает 

банку по соглашению об отступном объект основных средств, который был 

ранее приобретен за 1 180 000 рублей. Сумма НДС была возмещена из бюджета 

после оплаты объекта и принятия его на учет. За период эксплуатации объекта 

начислена амортизация в сумме 1 100 000 рублей.  

Отразить операции на счетах бухгалтерского учета организации «А». 

 

Задача 5. 

Отразить на корреспондирующих счетах организации «А» следующие 

операции:  

- начислено вознаграждение временному управляющему - 50 000 руб.;  

- отражена задолженность газете «КоммерсантЪ» за публикацию 

объявления о процедуре наблюдения - 10 000 руб.; в т.ч. НДС - 1 666,67 руб.:  

перечислено с расчетного счета:  

- газете «КоммерсантЪ» - 10 000 руб.  

- в кассу для выплаты вознаграждения арбитражному управляющему 

 - 50 000 руб.  

-  отражена начисленная и уплаченная в арбитражный суд государственная 

пошлина - 5 000 руб. 

 



Задача 6.  

ООО «А» отгрузила продукцию ООО «В» по договору купли-продажи на 

сумму 118 000 рублей, в том числе НДС 19 667 рублей. В установленный 

договором срок оплата от ООО «В» не поступила. ООО «А» приняло решение об 

уступке права требования долга другой организации ООО «С» за 106 200 рублей. 

Отразить операции на счетах бухгалтерского учета ООО «А». 

 

Задача 7.  

Указать корреспонденцию счетов организации «А» по следующим 

хозяйственным операциям 

В процедуре финансового оздоровления за счет краткосрочного кредита в 

сумме 500 000 руб. погашены:  

- кредиторская задолженность поставщикам в сумме – 275 000 руб.  

- ранее взятый краткосрочный кредит - 200 000 руб.  

- % по ранее взятому кредиту - 25 000 руб. 

 

Задача 8. 

Для восстановления платежеспособности предприятия в процедуре 

финансового оздоровления взят краткосрочный кредит 200 000 руб. под 15% 

годовых и зачислен на расчетный счет. В течение 6 месяцев погашено 100 000 

руб. кредита и соответствующая сумма %. Отразить операции на счетах 

бухгалтерского учета организации «А». 

 

Задача 9. 

В процедуре внешнего управления за счет краткосрочного кредита в сумме 

300 000 руб. погашены:  

- кредиторская задолженность поставщикам в сумме - 150 000 руб.  

- ранее взятый краткосрочный кредит - 120 000 руб.  

- % по ранее взятому кредиту - 30 000 руб. 

Отразить операции на счетах бухгалтерского учета организации «А». 

 

Задача 10.  

По итогам проведения инвентаризации организации «А» при внешнем 

управлении обнаружена недостача в пределах норм естественной убыли по 

учетным ценам:  

- дизельного топлива на сумму – 5 000 руб.,  

- солидола на сумму - 100 руб., 

- бензина на сумму - 3000 руб.,   

- моторного масла на сумму - 100 руб., 

ГСМ используются во вспомогательном производстве. Отразить операции 

на счетах бухгалтерского учета организации «А». 

 

Задача 11.  

Указать корреспонденцию счетов по следующим операциям при 

конкурсном производстве организации «А»:  



- начислено ежемесячное вознаграждение конкурсному управляющему – 

50 000 руб.;  

- начислена оплата труда команде конкурсного управляющего – 150 000 

руб.;  

- начислено газете «К» за публикацию объявления о банкротстве 

предприятия - 16 800 руб., в т.ч. НДС – 2 800 руб.;  

- начислено ПАО «Ростелеком» за предоставление услуг конкурсному 

управляющему - 12 000 руб.;  

- доначислен налог на имущество - 122 000 руб.;  

- начислены штрафные санкции по налогам в бюджет – 13 450 руб. 

 

Задача 12.  

По договору купли-продажи реализован объект основных средств за 115 

000 руб., в том числе НДС. Первоначальная стоимость объекта составляет 150 

000 рублей, начисленная амортизация 95 000 рублей. 

Реализованы материалы по продажным ценам на сумму 15 500 рублей в 

том числе НДС. Стоимость материалов по учетным ценам составляет 15 000 

рублей. Отразит операции на счетах бухгалтерского учета организации «А». 

 
Задача 13. 

Между организациями «А» и «Б» был заключен договор купли продажи. 

Организация «А» отгрузила организации «Б» продукцию собственного 

производства на сумму 110 000 руб., в том числе НДС, себестоимость 

отгруженной продукции составила 80 000 руб. после отгрузки продукции между 

сторонами было заключено соглашение об отступном. Организация «Б» передает 

организации «А» товар на сумму 120 000 руб., в том числе НДС. Отразить 

операции на счетах бухгалтерского учета организации «А». 

 

Задача 14. 

Между организациями «А» и «Б» был заключен договор купли продажи. 

Организация «А» отгрузила организации «Б» продукцию собственного 

производства на сумму 120 000 руб., в том числе НДС, себестоимость 

отгруженной продукции составила 80 000 руб. после отгрузки продукции между 

сторонами было заключено соглашение об отступном. Организация «Б» передает 

организации «А» товар на сумму 110 000 руб., в том числе НДС. Отразить 

операции на счетах бухгалтерского учета организации «А». 

 

По итогам изучения дисциплины на 16 неделе студенты пишут 

аудиторную контрольную работу. Контрольная работа выполняется по 

вариантам, на отдельных листах и сдается преподавателю на проверку сразу по 

окончании практического занятия. 

 

Письменная контрольная работа - наиболее распространенная форма в 

практике. Контрольная работа проводятся с целью определения конечного 

результата в обучении умению применять знания для решения задач 

определенного типа по изучаемому курсу. Содержание контрольной работы 



составляют задачи. Таким образом, составленная контрольная работа позволяет 

проверить круг знаний и умений студента: способность решать задачи по теме, 

применять знания при решении экспериментальных задач. 

 

Количество вариантов контрольной работы позволяет как можно лучше 

обеспечить самостоятельность выполнения заданий каждым студентом.  

 

Задания для аудиторной контрольной работы 

 

Вариант 1 

Задача 1 

На расчетный счет организации поступили денежные средства в сумме 

500 000 руб. в виде финансовой помощи от учредителя должника, доля 

которого составляет менее 50 процентов уставного капитала организации. 

Отразить операции на счетах бухгалтерского учета. 

 

Задача 2 

Рассчитать и проанализировать коэффициенты финансовой устойчивости 

ООО «Вал». Написать вывод. 

(тыс. руб.) 
Показатели На начало 

периода 

На конец 

периода 

Отклонение 

1.Денежные средства и краткосрочные финансовые 

вложения 1258 1100  

2.Краткосрочная ДЗ 14434 112303  

3.Запасы, НДС, долгосрочная ДЗ 13854 1300  

4.Оборотные активы всего    

5.Внеоборотные активы 13197 1246  

6.Активы всего    

7.Собственный капитал 15572 1755  

8.Заемный капитал 16171 112194  

9.Текущие обязательства 16000 112194  

10.Долгосрочные обязательства 1171 10  

1.Коэффициент капитализации (U1)    

2.Коэффициент обеспечения собственными 

источниками финансирования (U2) 
   

3.Коэффициент финансовой независимости (U3)    

4.Коэффициент финансовой устойчивости (U5)    

Z2 (Альтман)    

 

Вариант 2 

Задача 1 

За счет полученной финансовой помощи с расчетного счета организации-

должника погашена просроченная задолженность бюджету по налогам и 

сборам в сумме 590 000 руб. Отразить на счетах бухгалтерского учета. 



 

Задача 2 

 Оцените вероятность банкротства по коэффициенту Коннана-Гольдера: 

(тыс. руб.) 
Показатели 20__ г. 20__ г. отклонение 

1. Денежные средства и 

краткосрочные 

финансовые вложения 12011 11874  

2. Краткосрочная ДЗ 17631 17722  

3. Итого 1+2    

4. Активы всего 155112 157310  

5. Заемный капитал 17123 16841  

6. Долгосрочные 

обязательства 11133 11074  

7. Выручка от продажи 115223 114777  

8. Финансовые расходы 12563 14477  

9. Прибыль валовая 17701 16057  

10. Чистая прибыль (убыток) 1802 1945  

11. Расходы на персонал 18823 17312  

KG    

х1    

х2    

х3    

х4    

х5    

Напишите вывод. 

 

Вариант 3 

Задача 1 

В августе 20.… года на расчетный счет организации-должника получена от 

другой организации сумма займа в размере 500 000 руб. сроком на 12 месяцев для 

погашения задолженности поставщику за материалы. За использование заемных 

средств с организации взимаются проценты в размере 20% годовых. Отразить на 

счетах бухгалтерского учета. 

 

Задача 2 

Рассчитать и оценить финансовую ситуацию на предприятии: 

 (тыс. руб.) 
Показатели На начало года На конец года 

1.Собственный капитал 18877 19210 

2.Внеоборотные активы 17421 17013 

3. Наличие собственных оборотных средств 

(СОС)   

4. Общая величина запасов (3п) 13344 14200 

5.Долгосрочные кредиты 12800 12000 

6. Функционирующий капитал (КФ)   

7.Краткосрочные кредиты 1200 15 

8. Общая величина источников (ВИ)   

9. ±Ф
С
   



10. ± Ф
Т
   

11. ± Ф
О
   

12. Трехкомпонентный показатель типа 

финансовой ситуации 

S(Ф)=[S(±Ф
С
),S(±Ф

Т
),S(±Ф

О
)]   

 

Вариант 4 

Задача 1 

Организация передает банку по соглашению об отступном объект 

основных средств. Первоначальная стоимость передаваемого по соглашению об 

отступном объекта составила 560 000 руб. На момент передачи здания банку 

сумма начисленной амортизации составила 190 000 рублей. Отразить на счетах 

бухгалтерского учета 

 

Задача 2 

Оцените вероятность банкротства предприятий по системе Альтмана: 

(тыс. руб.) 
1. Показатели ПАО «Онега» 

2. 1 2 

1.Внеоборотные активы 2147 

2.Оборотные активы 3312 

3.Активы, всего  

4.Стоимость акций 1280 

5.Заемный капитал 3642 

6.Текущие обязательства 2844 

7.Прибыль до уплаты процентов и налога на прибыль 123 

8.Чистая прибыль 72 

9.Выручка от продажи 952 

К1  

К2  

К3  

К4  

К5  

Z5 (Альтман)  

Написать вывод. 

 

Вариант 5 

 

Задача 1  

На расчетный счет поступили денежные средства в виде целевого 

финансирования в сумме 550 000 руб. За счет полученных средств погашена 

кредиторская задолженность организации за полученные от поставщика 

материалы в сумме 320 000 руб. Отразить на счетах бухгалтерского учета. 

 

Задача 2 

Оцените вероятность банкротства каждого предприятия по системе Бивера: 

 

 

 



(тыс. руб.) 
Показатели ООО «Байкал» 

1 2 

1.Внеоборотные активы 2143 

2.Оборотные активы 3506 

3.Амортизация 124 

4.Собственный капитал 3411 

5.Заемный капитал 2238 

6.Текущие обязательства 2044 

7.Чистая прибыль 268 

8.Коэффициент Бивера  

9.Коэффициент текущей ликвидности (L4)  

10.Экономическая рентабельность (R4)  

11.Финансовый леверидж  

12.Коэффициент покрытия оборотных активов собственными 

оборотными средствами  

13.Тип финансового состояния по критериям Бивера  

Написать вывод. 

 

2. Методические материалы, определяющие процедуры 

оценивания знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, 

характеризующих этапы формирования компетенций 

  
Неделя 

текущ

его 

/проме

жуто

чного 

контр

оля 

Вид 

оценочн

ого 

средств

а 

Код 

компет

енций, 

оценива

ющий 

знания, 

умения, 

навыки 

Содержани

е 

оценочного 

средства 

Требования 

к 

выполнени

ю 

Срок сдачи 

(неделя 

семестра) 

Критерии оценки по 

содержанию и качеству 

с указанием баллов 

Неделя 

проме

жуто

чной 

аттес

тации 

(8-9) 

Тестиро

вание 

№ 1 

ОПК-2 

ОПК-3 

ПК-9 

20 вопросов Компьютер

ное 

тестирова

ние. Время, 

отведенное 

на 

процедуру – 

30 минут 

Результаты 

тестирован

ия 

предоставля

ются в день 

проведения 

процедуры 

Неявка – 0. 

Неудовлетворительно – 

менее 50% правильных 

ответов 

Удовлетворительно - от 

51% правильных 

ответов. 

Хорошо - от 70%. 

Отлично – от 90%. 

Неделя 

проме

жуто

чной 

аттес

тации 

(16) 

Тестиро

вание 

№ 2 

ОПК-  2 

ОПК-3 

ПК-9 

20 вопросов Компьютер

ное 

тестирова

ние. Время, 

отведенное 

на 

процедуру – 

30 минут 

Результаты 

тестирован

ия 

предоставля

ются в день 

проведения 

процедуры 

Неявка – 0. 

Неудовлетворительно – 

менее 50% правильных 

ответов 

Удовлетворительно - от 

51% правильных 

ответов. 

Хорошо - от 70%. 

Отлично – от 90%. 



По 

распис

анию 

сессии 

Зачет с 

оценкой 

ОПК-  2 

ОПК-3 

ПК-9 

2 вопроса 

задача 

зачет 

проводится 

в устной 

форме 

путем 

ответа на 

вопросы. 

Время, 

отведенное 

на 

процедуру – 

30 минут 

Результаты 

предоставля

ются в день 

проведения 

экзамена 

Критерии оценки: 
«Отлично»: 

• знание основных 

понятий предмета; 
• умение использовать 

и применять полученные знания 

на практике; 
• работа на 

практических занятиях; 

• знание основных 
научных теорий, изучаемых 

предметов; 

• ответ на вопросы 
билета. 

«Хорошо»: 

• знание основных 
понятий предмета; 

• умение использовать 

и применять полученные знания 
на практике; 

• работа на 

практических занятиях; 
• знание основных 

научных теорий, изучаемых 

предметов; 
• ответы на вопросы 

билета 

• неправильно решено 
практическое задание 

«Удовлетвори-тельно»: 

•демонстрирует частичные 
знания по темам дисциплин; 

• незнание неумение 

использовать и применять 
полученные знания на 

практике; 

• не работал на 
практических занятиях; 

 «Неудовлетвори-тельно»: 
•демонстрирует частичные 

знания по темам дисциплин; 

• незнание основных 
понятий предмета; 

• неумение 

использовать и применять 
полученные знания на 

практике; 

• не работал на 
практических занятиях; 

• не отвечает на 

вопросы. 

 

Итоговое начисление баллов по дисциплине осуществляется в 

соответствии с разработанной и внедренной балльно-рейтинговой системой 

контроля и оценивания уровня знаний и внеучебной созидательной активности 

обучающихся, согласно приказу «О внедрении новой балльно-рейтинговой 

системы контроля и оценивания уровня знаний и внеучебной созидательной 

активности обучающихся» № 01-04/428 от 25 сентября 2020 г.  

 

 

Контрольное тестирование по дисциплине  

«Учет и анализ банкротства»: 

 

1. В соответствии с федеральным законом о несостоятельности (банкротстве) 

должником является: 

(?) гражданин, в том числе индивидуальный предприниматель, или юридическое 

лицо, оказавшиеся неспособными удовлетворить требования кредиторов по 

денежным обязательствам и (или) исполнить обязанность по уплате 



обязательных платежей в течение срока, установленного настоящим 

Федеральным законом 

(?) лицо, имеющие по отношению к должнику права требования по денежным 

обязательствам и иным обязательствам, об уплате обязательных платежей, о 

выплате выходных пособий и об оплате труда лиц, работающих по трудовому 

договору 

(?) юридическое лицо, оказавшиеся неспособными удовлетворить требования 

кредиторов по денежным обязательствам и (или) исполнить обязанность по 

уплате обязательных платежей в течение срока, установленного настоящим 

Федеральным законом 

(?) гражданин, в том числе индивидуальный предприниматель, оказавшиеся 

неспособными удовлетворить требования кредиторов по денежным 

обязательствам и исполнить обязанность по уплате необязательных платежей в 

течение срока, установленного настоящим Федеральным законом; 

 

2. Гражданин считается неспособным удовлетворить требования кредиторов по 

денежным обязательствам и (или) исполнить обязанность по уплате 

обязательных платежей: 

(?) если соответствующие обязательства и (или) обязанность не исполнены им в 

течение трех месяцев с даты, когда они должны были быть исполнены, и если 

сумма его обязательств превышает стоимость принадлежащего ему имущества 

(?) если соответствующие обязательства и обязанность не исполнены им в 

течение трех лет с даты, когда они должны были быть исполнены, и если сумма 

его обязательств превышает стоимость принадлежащего ему имущества 

(?) если соответствующие обязательства и (или) обязанность не исполнены им в 

течение трех месяцев с даты, когда они должны были быть исполнены 

(?) нет правильного ответа 

 

3. В целях настоящего Федерального закона под текущими платежами 

понимаются: 

(?) денежные обязательства и обязательные платежи, возникшие после даты 

принятия заявления о признании должника банкротом, если иное не установлено 

настоящим Федеральным законом 

(?) денежные обязательства, обязательные платежи и необязательные, возникшие 

после даты принятия заявления о банкротстве, если иное не установлено 

настоящим Федеральным законом 

(?) платежи, возникшие после даты принятия заявления о признании должника 

банкротом, если иное не установлено настоящим Федеральным законом 

(?) денежные обязательства и обязательные платежи 

 

4. Дела о банкротстве рассматриваются: 

(?) арбитражным судом 

(?) мировым судом 

(?) гражданским судом 

(?) федеральным судом 

 



5. Правом на обращение в арбитражный суд с заявлением о признании должника 

банкротом обладает: 

(?) должник 

(?) конкурсный кредитор 

(?) уполномоченные органы 

(?) ответа 1,2,3 верны 

 

6. Собрание кредиторов проводится 

(?) по месту нахождения кредитора 

(?) по месту нахождения органов кредиторов 

(?) по месту нахождения должника или органов управления должника 

(?) нет верного ответа 

 

7. Реестр требований кредиторов ведет 

(?) арбитражный управляющий или реестродержатель 

(?) секретарь суда 

(?) должник 

(?) конкурсный кредитор 

 

8. Не позднее чем через пять дней с даты выбора собранием кредиторов 

реестродержателя арбитражный управляющий обязан  

(?) заключить с реестродержателем соответствующий договор 

(?) уведомить должника 

(?) заключить договор с нотариусом 

(?) нет правильного ответа 

 

9. Привлечение реестродержателя обязательно в случае, если количество 

конкурсных кредиторов, требования которых включены в реестр требований 

кредиторов, превышает 

(?) пятьсот 

(?) триста 

(?) двести 

(?) десять 

 

10. Оплата услуг реестродержателя осуществляется за счет средств: 

(?) должника 

(?) кредитора 

(?) возможно оба варианта 

(?) нет правильного ответа 

 

11. Требования конкурсных кредиторов по обязательствам, обеспеченным 

залогом имущества должника, учитываются в реестре требований кредиторов в 

составе требований кредиторов  

(?) первой очереди 

(?) второй очереди 

(?) третьей очереди 



(?) четвертой очереди 

 

12. С даты введения наблюдения обращение взыскания на заложенное 

имущество, в том числе во внесудебном порядке 

(?) не допускается 

(?) допускается 

(?) возможны оба варианта ответа 

(?) нет правильного ответа 

 

13. Арбитражным управляющим признается гражданин Российской Федерации, 

являющийся членом одной из саморегулируемых организаций  

(?) арбитражных управляющих 

(?) реестродержателей 

(?) нет правильного ответа 

 

14. Созывать собрание кредиторов имеет право 

(?) реестродержатель 

(?) кредитор 

(?) арбитражный управляющий 

(?) должник 

 

15. Сумма процентов по вознаграждению временного управляющего составляет 

при балансовой стоимости активов должника до двухсот пятидесяти тысяч 

рублей 

(?) четыре процента 

(?) десять процентов 

(?) три процента 

(?) пятнадцать процентов 

 

16. Сумма процентов по вознаграждению административного управляющего 

составляет при балансовой стоимости активов должника до двухсот пятидесяти 

тысяч рублей 

(?) четыре процента 

(?) десять процентов 

(?) три процента 

(?) пятнадцать процентов 

 

17. Для расчета суммы процентов по вознаграждению арбитражного 

управляющего балансовая стоимость активов должника определяется по данным  

(?) инвентаризационной стоимости 

(?) бухгалтерской отчетности 

(?) аудиторского заключения 

(?) нет правильного ответа 

 

18. Саморегулируемая организация арбитражных управляющих 

(?) может быть реорганизована 



(?) не может быть реорганизована 

(?) возможны оба варианта 

(?) нет правильного ответа 

 

19. Не допускается осуществление компенсационной выплаты в размере более 

чем 

(?) десять процентов размера компенсационного фонда саморегулируемой 

организации арбитражных управляющих 

(?) пять процентов размера компенсационного фонда саморегулируемой 

организации арбитражных управляющих 

(?) двадцать пять процентов размера компенсационного фонда 

саморегулируемой организации арбитражных управляющих 

(?) двадцать процентов размера компенсационного фонда саморегулируемой 

организации арбитражных управляющих 

 

20. Контроль (надзор) за деятельностью саморегулируемых организаций 

арбитражных управляющих осуществляется 

(?) путем проведения плановых проверок 

(?) путем проведения внеплановых проверок 

(?) путем проведения аудита 

(?) путем проведения плановых и внеплановых проверок 

 

21. Объединение саморегулируемых организаций арбитражных управляющих 

вправе приобрести статус национального объединения саморегулируемых 

организаций, в составе которого: 

(?) более чем 50 % всех саморегулируемых организаций; 

(?) 25 % всех саморегулируемых организаций; 

(?) 49% всех саморегулируемых организаций; 

(?) 75 % всех саморегулируемых организаций. 

 

22. При рассмотрении дела о банкротстве должника - гражданина применяются 

следующие процедуры: 

(?) наблюдение; финансовое оздоровление; 

(?) конкурсное производство; мировое соглашение; 

(?) наблюдение; мировое соглашение; 

(?) внешнее управление; мировое соглашение. 

 

23. Сведения, содержащиеся в Едином федеральном реестре сведений о 

банкротстве, являются: 

(?) открытыми и общедоступными; 

(?) закрытыми; 

(?) открытыми, только для внутренних пользователей; 

(?) скрытые. 

 

24. Регулирующий орган утверждает: 

(?) единую программу подготовки арбитражных управляющих,  



(?) правила проведения и сдачи теоретического экзамена единой программе; 

(?) федеральные стандарты; 

(?) все вышеперечисленное. 

 

25. Меры, направленные на восстановление платежеспособности должника, 

могут быть приняты: 

(?) кредиторами; 

(?) иными лицами на основании соглашения с должником; 

(?) кредиторами или иными лицами на основании соглашения с должником; 

(?) должником. 

 

26. Что такое санация 

(?) восстановление платежеспособности должника; 

(?) погашение денежных обязательств; 

(?) обязательные платежи; 

(?) нет правильного ответа. 

 

27. Дело о банкротстве юридических лиц рассматривает арбитражный суд: 

(?) по месту жительства гражданина; 

(?) месту жительства ген. директора; 

(?) по месту нахождения должника-юридического лица; 

(?) нет правильного ответа. 

 

28. Заявление о признании должника банкротом принимается арбитражным 

судом, если требования к должнику - юридическому лицу в совокупности 

составляют: 

(?) пятьсот тысяч рублей; 

(?) не менее чем сто тысяч рублей; 

(?) двести пятьдесят тысяч рублей; 

(?) не менее чем пятьдесят тысяч рублей. 

 

29. Лицами, участвующими в деле о банкротстве, являются: 

(?) должник; арбитражный управляющий; конкурсные кредиторы; 

уполномоченные органы; 

(?) должник; арбитражный управляющий; 

(?) должник; арбитражный управляющий; уполномоченные органы; 

(?) должник; арбитражный управляющий; конкурсные кредиторы. 

 

30. Должник НЕ обязан направлять копии заявления должника: 

(?) конкурсным кредиторам; 

(?) в уполномоченные органы; 

(?) собственнику имущества должника - унитарного предприятия; 

(?) в банк. 

 

31. Конкурсный кредитор обязан направить копию заявления кредитора: 

(?) в уполномоченные органы; 



(?) в банк; 

(?) должнику; 

(?) никому. 

 

32. Через сколько дней судья арбитражного суда выносит определение о 

принятии заявления о признании должника банкротом после принятия 

указанного заявления? 

(?) не позднее чем через 10 дней; 

(?) не позднее чем через 5 дней; 

(?) не позднее чем через 14 дней; 

(?) через 30 дней. 

 

33. Срок конкурсного производства: 

(?) не может превышать 1 год; 

(?) не может превышать 1,5 года; 

(?) может быть продлен на 6 месяцев; 

(?) может быть продлен на 12 месяцев. 

 

34. Может ли судья арбитражного суда при подготовке дела о банкротстве к 

судебному разбирательству принять меры для примирения сторон? 

(?) да; 

(?) нет. 

 

35. Какой управляющий назначается для проведения процедуры наблюдения?  

(?) административный;  

(?) временный;  

(?) внешний;  

(?) конкурсный. 

 

36. На какой срок назначается стадия наблюдение? 

(?) Не более чем 2 года; 

(?) На 7 месяцев; 

(?) На 1 год; 

(?) Не более чем на 1,5 года. 

 

37. Правом на обращение в арбитражный суд с заявлением о признании 

должника банкротом обладают: 

(?) Должник; 

(?) Конкурсный кредитор; 

(?) Уполномоченные органы; 

(?) Все вышеперечисленное. 

 

38. Выберите неверный вариант. Арбитражный управляющий:  

(?) должен иметь стаж руководящей работы не менее двух лет;  

(?) обязательно должен иметь юридическое образование;  



(?) должен сдать теоретический экзамен по программе подготовки арбитражных 

управляющих;  

(?) должен быть заинтересованным лицом либо должника, либо кредитора. 

 

39. Заявление о признании должника банкротом принимается арбитражным 

судом, если требования к должнику - гражданину в совокупности составляют: 

(?) десять тысяч рублей; 

(?) не менее чем сто тысяч рублей; 

(?) двести пятьдесят тысяч рублей; 

(?) не менее чем пятьдесят тысяч рублей. 

 

40. Закончите предложение. Дело о банкротстве рассматривает 

(?) третейский суд;  

(?) Верховный суд РФ;  

(?) арбитражный суд;  

(?) суд общей юрисдикции 

 

Вопросы, выносимые на зачет с оценкой 

1. Основные законодательные акты осуществляющие правовое 

регулирование несостоятельности (банкротства). 

2. Основные положения арбитражного законодательства относительно 

банкротства. 

3. Основные положения уголовного законодательства относительно 

банкротства 

4. Понятие банкротства 

5. Виды банкротства 

6. Признаки банкротства 

7. Права и обязанности арбитражного управляющего. 

8. Права и обязанности должника и органов управления должника 

9. Права и обязанности кредиторов и уполномоченных органов 

10. Права и обязанности временного управляющего 

11. Права и обязанности внешнего управляющего 

12. Права и обязанности конкурсного управляющего 

13. Перечень документов используемых для оформления процедур 

банкротства 

14. Документы, предъявляемые в арбитражный суд должником 

15. Документы, предъявляемые в арбитражный суд конкурсными 

кредиторами 

16. Документы используемые в процессе наблюдения 

17. Документы, используемые при финансовом оздоровлении 

18. Документы, используемые при внешнем управлении 

19. Документы, используемые при конкурсном производстве 

20. Документальное оформление мирового соглашения 

21. Классификация предпосылок банкротства 

22. Методы диагностики вероятности банкротства: анализ обширной 

системы критериев и признаков 



23. Методы диагностики вероятности банкротства: ограниченного круга 

показателей 

24. Методы диагностики вероятности банкротства: интегральных 

показателей 

25. Анализ диагностики банкротства по системе индикаторов 

платежеспособности организации 

26. Оценка активов 

27. Правила ликвидации организации-банкрота 

28. Составление ликвидационного баланса 

29. Налогообложение ликвидируемой организации 

30. Продажа организации 

31. Уступка прав требования должника 

32. Восстановление прав должника  

33. Размещение дополнительных обыкновенных акций должника 

34. Замещение активов должника 

35. Учет расходов, связанных с процедурами банкротства 

36. Налоговые отношения в процессе осуществления процедур банкротства 

37. Очередность, размеры и порядок удовлетворения требований 

кредиторов 

38. Состав и содержание финансовой отчетности  

39. Составление промежуточного ликвидационного баланса 

40. История возникновения и развития института банкротства в России и 

за рубежом.  

41. Роль государства в финансовом оздоровлении и банкротстве 

предприятия. 

42. Банкротство: понятие, виды, признаки. 

43. Ответственность за неправомерные действия при банкротстве, 

фиктивное и преднамеренное банкротство.  

44. Участники процедур банкротства: определение, права, обязанности, 

ответственность.  

45. Документальное оформление процедур банкротства и ликвидации 

организации. 

46. Финансовые показатели бухгалтерской (финансовой) отчетности.  

47. Классификация пользователей бухгалтерской (финансовой) отчетности.  

48. Цели анализа бухгалтерской (финансовой) отчетности.  

49. Оценка качества информации в финансовой отчетности.  

50. Коэффициенты ликвидности и платежеспособности.  

51. Показатели финансовой устойчивости. 

52. Анализ угрозы банкротства по зарубежным методикам оценки: по 

системам У. Бивера, Э. Альтмана, модели Лиса, Тишоу, Таффлера.  

53. Анализ вероятности банкротства по российским методикам: 

официальная методика оценки удовлетворительности структуры баланса:  

54. Расчет показателей коэффициента текущей ликвидности, 

коэффициента обеспеченности собственными средствами, коэффициента утраты 

(восстановления) платежеспособности.  

55. Реорганизация и обновление предприятий в ходе досудебной санации.  



56. Порядок подготовки передаточного акта и разделительного баланса при 

реорганизации предприятия.  

57. Формирование передаточного акта, заключительной и вступительной 

бухгалтерских отчетностей при преобразовании, присоединении, слиянии.  

58. Разделительный баланс при реорганизации в форме разделения и 

выделения.  

59. Государственная поддержка неплатежеспособных предприятий в целях 

сохранения перспективных товаропроизводителей. 

60. Особенности процедуры наблюдения и роль временного 

управляющего.  

61. Бухгалтерский учет расходов должника, связанныхс процедурой 

наблюдения.  

62. Финансовый анализ возможности (невозможности) восстановления 

платежеспособности должника.  

63. Формирование реестра требований кредиторов. 

64. Последствия введения финансового оздоровления.  

65. План финансового оздоровления и график погашения задолженности.  

66. Бухгалтерский учет операций, связанных с процедуройфинансового 

оздоровления. 

67. Задачи внешнего управляющего, его права и обязанности. 

68. Мораторий на удовлетворение требований кредиторов. 

69. План внешнего управления и отчет о его выполнении. 

70. Бухгалтерский учет в ходе процедуры внешнегоуправления 

71. Роль конкурсного управляющего в принудительной ликвидации 

организации. 

72. Определение конкурсной массы и требований кредиторов.  

73. Промежуточный ликвидационный баланс. 

74. Продажа имущества должника, расчеты с кредиторамии составление 

ликвидационного баланса. 

75. Особенности заключения мирового соглашения в ходе судебных 

процедур банкротства.  

76. Бухгалтерский учет в ходе процедуры мирового соглашения. 

77. Порядок подготовки и дачи заключений о возможности наступления 

банкротства организаций в случае единовременной уплаты сумм налогов в целях 

получения отсрочки или рассрочки уплаты налогов.  

78. Порядок проведения реструктуризации задолженности в бюджет и 

внебюджетные фонды.  

79. Списание безнадежных долгов по налогам и сборам.  

80. Учет расчетов по налогам и сборам в процессе проведения процедур 

банкротства и ликвидации организации. 
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1. Общие положения 

 

Целью изучения дисциплины является: 

1. Формирование у будущих специалистов теоретических знаний и 

практических навыков владения методикой проведения анализа финансовой 

деятельности должника с целью объективной оценки причин и масштабов 

финансового кризиса и реальной возможности восстановления 

платежеспособности. 

2. Грамотного отражения хозяйственных операций, связанных с процедурами 

банкротства в бухгалтерском учете и отчетности организации. 

 

Задачи дисциплины: 

1. Формирование знаний об истории возникновения и развития института 

банкротства, его нормативно-правовом регулировании. 

2. Приобретение системы знаний о процедурах банкротства и порядка их 

реализации. 

3. Усвоение методов прогнозирования угрозы банкротства по зарубежным и 

российским методикам. 

4. Подготовка и представление бухгалтерской отчетности при 

реорганизации предприятия. 

 

2. Указания по проведению практических занятий 

 

Практическое занятие 1-2  

Вид практического занятия: подготовка реферата 

Тема 1. Нормативно-правовое регулирование несостоятельности 

(банкротства) в РФ 

Вопросы для обсуждения: 

1. История возникновения и развития института банкротства в России и 

за рубежом.  

2. Роль государства в финансовом оздоровлении и банкротстве 

предприятия. 

3. Сущность банкротства и его виды. 

4. Арбитражный суд и его основные функции. 

5. Процесс развития несостоятельности организации. 

6. Процедуры, применяемые при рассмотрении дела о банкротстве. 

Продолжительность занятия - 4 ч / 1ч. 

 

Практическое занятие 3-4  

Вид практического занятия: решение ситуационных задач 

Тема 2. Методы прогнозирования угрозы банкротства организаций 

Вопросы для обсуждения: 

1. Финансовые показатели бухгалтерской (финансовой) отчетности.  

2. Классификация пользователей бухгалтерской (финансовой) отчетности.  

3. Коэффициенты ликвидности и платежеспособности.  



4. Показатели финансовой устойчивости. 

Продолжительность занятия – 4 ч. / 1ч. 

 

Практическое занятие 5-6 

Вид практического занятия: решение ситуационных задач 

Тема 3. Рассмотрение дел о банкротстве в арбитражном суде 

Вопросы для обсуждения: 

1.Порядок подготовки передаточного акта и разделительного баланса при 

реорганизации предприятия.  

2.Формирование передаточного акта, заключительной и вступительной 

бухгалтерских отчетностей при преобразовании, присоединении, слиянии.  

3.Разделительный баланс при реорганизации в форме разделения и 

выделения.  

Продолжительность занятия – 4 ч. / 1ч. 

 

Практическое занятие 7-8 

Вид практического занятия: решение ситуационных задач 

Тема 4. Учет и отчетность при наблюдении 

Вопросы для обсуждения: 

1.Бухгалтерский учет расходов должника, связанныхс процедурой 

наблюдения.  

2.Финансовый анализ возможности (невозможности) восстановления 

платежеспособности должника.  

3.Формирование реестра требований кредиторов. 

Продолжительность занятия – 4 ч. / 1ч. 

 

Практическое занятие 9-10 

Вид практического занятия: решение ситуационных задач 

Тема 5. Учет и отчетность при финансовом оздоровлении 

Вопросы для обсуждения: 

1. Какие последствия влечет за собой процедура финансового 

оздоровления. 

2. План финансового оздоровления и график погашения задолженности.  

3. Бухгалтерский учет операций, связанных с процедуройфинансового 

оздоровления. 

Продолжительность занятия – 4 ч. / 1ч. 

 

Практическое занятие 11-12 

Вид практического занятия: решение ситуационных задач 

Тема 6. Учет и отчетность при внешнем управлении 

Вопросы для обсуждения: 

1. Задачи внешнего управляющего, его права и обязанности. 

2. План внешнего управления и отчет о его выполнении. 

3. Бухгалтерский учет в ходе процедуры внешнегоуправления 

Продолжительность занятия – 4 ч. / 1ч. 

 



Практическое занятие 13-14 

Вид практического занятия: решение ситуационных задач 

Тема 7. Учет и отчетность при конкурсном производстве 

Вопросы для обсуждения: 

1.Роль конкурсного управляющего в принудительной ликвидации 

организации. 

2.Определение конкурсной массы и требований кредиторов. 

Промежуточный ликвидационный баланс. 

3. Продажа имущества должника, расчеты с кредиторами и составление 

ликвидационного баланса. 

Продолжительность занятия – 4 ч. / 1ч. 

 

Практическое занятие 15-16 

Вид практического занятия: решение ситуационных задач 

Тема 8. Учет и отчетность при мировом соглашении. Предусмотрена 

практическая подготовка по теме. 

Вопросы для обсуждения: 

1. Особенности заключения мирового соглашения в ходе судебных 

процедур банкротства.  

2. Бухгалтерский учет в ходе процедуры мирового соглашения. 

3. Кто принимает решение о заключении мирового соглашения. 

Продолжительность занятия – 4 ч. / 1ч. 

 

3. Указания по проведению лабораторного практикума 

 

Не предусмотрено учебным планом 

 

4. Указания по проведению самостоятельной работы студентов 

 

Самостоятельная работа студентов предназначена для более глубокого 

усвоения изучаемого материала, развития у студентов умения работать с 

законодательной базой и нормативными документами. 

Самостоятельная работа студентов предусматривает подготовку 

рефератов, конспектов по темам и на завершающем этапе - выполнения 

домашней контрольной работы. 

Реферат – это изложение основных мыслей и фактов, примеров из статьи 

или книги. Реферат включает лишь необходимые данные, определяемые целью 

чтения. 

Конспект – это систематическая, логически связанная запись, 

объединяющая особенности плана выписки и тезисов. Конспект является 

хорошим средством для усвоения учебного материала. Конспекты бывают 

плановые, текстуальные, тематические и сводные. 

 

 

 

 



№ 

п/п 

Наименование 

блока (раздела) 

дисциплины 

Виды СРС 

Краткий ответ на вопрос - конспект 

1. Тема 1. 

Нормативно-

правовое 

регулирование 

несостоятельности 

(банкротства) в 

РФ. 

 

Контрольные вопросы для закрепления темы 

1. Роль кризисов в экономической жизни предприятия. 

2. Виды экономических кризисов и их особенности. 

3. Государственное регулирование кризисных ситуаций. 

4.  Появление и развитие института несостоятельности 

(банкротства) в России. 

5. Ответственность за неправомерные действия при банкротстве, 

нарушения закона о банкротстве, фиктивное и преднамеренное 

банкротство. 

6. Рассмотреть в виде реферата процесс превращения нормально 

функционирующего бизнеса в банкрота. Стадии банкротства 

предприятия. 

2. Тема 2. Методы 

прогнозирования 

угрозы 

банкротства 

организаций. 

 

Контрольные вопросы для закрепления темы 

1. Проанализировать соотношение понятий «ликвидность 

активов», «ликвидность баланса», «ликвидность организации» и 

«платежеспособность организации». 

2. Провести сопоставительную оценку зарубежных и 

отечественных моделей оценки вероятности банкротства. Данные 

представить в виде таблицы. 

3. Проанализировать роль и значение финансовых результатов. 

Рассмотреть виды финансовых результатов.  

4. Проанализировать ситуации, связанные с возможностью 

получения кредита на различных условиях (по данным 

бухгалтерской финансовой отчетности). Приведите примеры. 

5. Подготовить эссе по вопросам назначения, состава 

информационной базы финансового анализа и требований к ней. 

6. Подготовить реферат по назначению и содержанию анализа 

финансового состояния и его составных элементов. 

3 Тема 3. 

Рассмотрение дел 

о банкротстве в 

арбитражном суде  

Контрольные вопросы для закрепления темы 

1. Дайте характеристику типам финансовой устойчивости. 

2. Что представляет собой санация. 

3. Охарактеризуйте формы финансового оздоровления: 

предприятия, направленные на его организацию: слияние, 

присоединение, разделение, преобразование, выделение 

(подготовить эссе). 

4. Опишите структуру передаточного акта и состав 

содержащейся в ней информации. 

5. Каково структура разделительного баланса при реорганизации 

в форме выделения или разделения. 

6.  Определите порядок выявления неплатежеспособных 

предприятий, нуждающихся в первоочередной государственной 

финансовой поддержки. 

4 Тема 4. Учет и 

отчетность при 

наблюдении 

 

Контрольные вопросы для закрепления темы 

Сформулируйте основную цель наблюдения, опубликование 

сообщения, сроки проведения.  

2.  Каковы обязанности руководителя должника при введении 

наблюдения.  

3.  Какие сделки осуществляет должник с письменного 

согласиявременного управляющего?  

4. Какие решения не могут принимать органы управления 



должника и собственник имущества должника – унитарного 

предприятия?  

5.  Методика составления реестра требований кредиторов.  

6.  Бухгалтерский учет при наблюдении.  

7. В чем заключается финансовый анализ состояния должника в 

ходе наблюдения.  

8 Выявление признаков преднамеренного или фиктивного 

банкротства.  

5 Тема 5. Учет и 

отчетность при 

финансовом 

оздоровлении 

 

Контрольные вопросы для закрепления темы 

1. Кто может ходатайствовать о введении финансового 

оздоровления должника?  

2.  Каковы последствия введения финансового оздоровления для 

должника?  

3. Какие мероприятия могут быть включены в план финансового 

оздоровления?  

4. Досрочное окончание и досрочное прекращение финансового 

оздоровления.  

5. Документальное оформление окончания финансового 

оздоровления. 

6. Разработать план финансового оздоровления и график 

погашения задолженности. 

6 Тема 6. Учет и 

отчетность при 

внешнем 

управлении 

 

Контрольные вопросы для закрепления темы 

1. Удовлетворение каких требований кредиторов 

приостанавливает введение моратория?  

2. Охарактеризуйте процедуру предъявления требований 

кредиторов.  

3. Какие сделки, совершенные должником, могут быть признаны 

арбитражным судом недействительными?  

4. Охарактеризуйте организацию проведения инвентаризации и ее 

документальное оформление.  

5. Продажа предприятия должника как имущественного 

комплекса.  

6. Замещение активов должника.  

7. Подготовьте отчет внешнего управляющего.  

8. Какое решение может принять собрание кредиторов при 

рассмотрении отчета внешнего управляющего?  

7 Тема 7. Учет и 

отчетность при 

конкурсном 

производстве 

 

Контрольные вопросы для закрепления темы 

1. Охарактеризуйте последствия для должника, возникшие с 

момента открытия конкурсного производства.  

2. Охарактеризуйте методику проведения инвентаризации и 

отражение её результатов в учете.  

3. Охарактеризуйте счета, которые может открывать конкурсный 

управляющий.  

4. Охарактеризуйте текущие платежи при проведении 

конкурсного производства.  

5. Продажа имущества должника, уступка прав требования 

должника.  

6. Замещение активов должника в ходе конкурсного 

производства.  

7. Расчеты с кредиторами первой, второй и третьей очереди 

реестра требований кредиторов.  

8. Методика составления ликвидационных балансов.  

 



8 Тема 8. Учет и 

отчетность при 

мировом 

соглашении 

 

Контрольные вопросы для закрепления темы 

1. Кем принимается мировое соглашение, какова его цель и срок?  

2. Условия утверждения мирового  соглашения Арбитражным 

судом.  

3. На какие требования кредиторов распространяется мировое 

соглашение?  

4. Отражение операций, связанных с заключением мирового 

соглашения в бухгалтерском учете. 

5. Назовите особенности мирового соглашения на отдельных 

этапах процедур банкротства. 

6. Допускается ли расторжения мирового соглашения. 

7. Каковы последствия утверждения мирового соглашения. 

 

Задание для итоговой домашней контрольной работы 

Домашнюю контрольную работу студенты очной формы обучения 

предоставляют на проверку преподавателю за 14 дней до зачета на 10 недели 

обучения. Контрольная работа должна быть выполнена на листах формата А4, 

иметь титульный лист и ответы на вопросы.  Все расчеты следует производить с 

достаточной точностью. В конце каждого задания должны быть 

сформулированы выводы. Список использованной литературы. К работе должны 

быть приложены формы бухгалтерской отчетности, на основании которых 

проводилась оценка финансового состояния предприятия с целью 

прогнозирования банкротства предприятия. 

 

Задача 

На основании бухгалтерской отчетности предприятия: 

1. Проведите оценку финансового состояния предприятия с целью 

прогнозирования банкротства предприятия, используя отечественные и 

зарубежные методы прогнозирования банкротства предприятия (по 2–3 

методики); 

2. Дайте оценку финансового положения предприятия; 

3. Определите основные направления его выхода из финансового кризиса; 

4. Разработайте план финансового оздоровления. 

 

5. Указания по проведению контрольных работ для студентов 

заочного обучения  

 

5.1. Требования к структуре. 

Структура контрольной работы должна способствовать раскрытию темы: 

иметь титульный лист, содержание, введение, основную часть, заключение, 

список литературы. 

 

5.2. Требования к содержанию (основной части). 

1. Во введении обосновывается актуальность темы, определяется цель 

работы, задачи и методы исследования. 

2. При определении целей и задач исследования необходимо правильно их 

формулировать. Так, в качестве цели не следует употреблять глагол «сделать». 



Правильно будет использовать глаголы: «раскрыть», «определить», 

«установить», «показать», «выявить» и т.д. 

3. Основная часть работы включает 2 - 4 вопроса, каждый из которых 

посвящается решению задач, сформулированных во введении, и заканчивается 

констатацией итогов. 

4. Приветствуется иллюстрация содержания работы таблицами, 

графическим материалом (рисунками, схемами и т.п.). 

5. Необходимо давать ссылки на используемую Вами литературу. 

6. Заключение должно содержать сделанные автором работы выводы, 

итоги исследования. 

7. Вслед за заключением идет список литературы, который должен быть 

составлен в соответствии с установленными требованиями. Если в работе 

имеются приложения, они оформляются на отдельных листах, и должны быть 

соответственно пронумерованы. 

 

5.3. Требования к оформлению. 
Объём контрольной работы – …  страниц формата А 4, напечатанного с 

одной стороны текста (1,5 интервал, шрифт TimesNewRoman). 

 

Важнейшим этапом самостоятельной работы студентов в процессе 

изучения курса является выполнение контрольной работы, которая способствует 

овладению теоретическим и практическим материалом. 

Цель контрольной работы закрепить и расширить знания, умения и 

навыки, приобретенные в результате изучения дисциплины «Учет и анализ 

банкротства». Контрольная работа выполняется студентами заочной формы 

обучения в письменном виде. Работа должна иметь творческий характер, при ее 

оценке преподаватель в первую очередь оценивает обоснованность и 

оригинальность выводов. В работе по теме задания студент должен полно и 

всесторонне рассмотреть все аспекты темы, четко сформулировать и 

аргументировать свою позицию по исследуемым вопросам.  

Во время написания контрольной работы рекомендуется пользоваться 

конспектами, учебниками и Федеральными нормативными документами в 

области учета и анализа банкротств. Ответы должны быть достаточно 

лаконичными и по существу, и не должны описывать полностью содержание 

того или иного нормативного документа.  

Контрольную работу следует выполнять аккуратно, грамотно, без 

сокращения слов. Контрольная работа должна быть выполнена и оформлена в 

соответствии с требованиями, предъявляемыми к оформлению письменных 

работ МГОТУ. В конце контрольной работы дать список используемой 

литературы. 

В рецензии преподавателя дается итоговое заключение: «Работа зачтена» 

или «Работа не зачтена». Незачтенная контрольная работа должна быть 

переработана в соответствии с указанными в рецензии замечаниями и вновь 

представлена на кафедру. 



Представленные в работе вопросы затрагивают все темы, 

предусмотренные учебной программой, и являются основой для подготовки к 

экзамену. 

Результаты выполнения контрольной работы учитываются при сдаче 

экзамена по изучаемой дисциплине. 

Контрольная работа для заочной формы обучения предусматривает после 

ее выполнения умение самостоятельно  проводить анализ финансового 

состояния организации: платежеспособности, финансовой устойчивости, 

деловой и инвестиционной активности, эффективности деятельности; 

прогнозировать возможное банкротство; составлять заключение по итогам 

финансового анализа и формировать информацию для принятия управленческих 

решений; составлять бухгалтерские проводки по операциям досудебной санации 

и процедур банкротства; составлять формы бухгалтерской отчетности в процессе 

процедур банкротства;  использовать бухгалтерскую отчетность как основу 

принятия управленческих решений. 

Перед выполнением контрольной работы преподавателем проводятся 

консультации, на которых помимо общих требований, предъявляемых к 

работам, разъясняется содержание каждого из вопросов, рекомендуются 

литературные и другие источники. 

Студенты заочного обучения в установленные сроки, в соответствии с 

учебным планом, должны выполнить контрольную работу по курсу «Учет и 

анализ банкротства». Задания к контрольной работе составлены в 12 вариантах, 

номер своего варианта студент выбирает по двум последним цифрам номера 

зачетной книжки (таблица 1). 

Таблица 1  

Вариант 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

№ 

зачетной 

книжки 

01 

13 

25 

37 

49 

61 

73 

85 

97 

02 

14 

26 

38 

50 

62 

74 

86 

98 

03 

15 

27 

39 

51 

63 

75 

87 

99 

04 

16 

28 

40 

52 

64 

76 

88 

00 

05 

17 

29 

41 

53 

65 

77 

89 

06 

18 

30 

42 

54 

66 

78 

90 

07 

19 

31 

43 

55 

67 

79 

91 

08 

20 

32 

44 

56 

68 

80 

92 

09 

21 

33 

45 

57 

69 

81 

93 

10 

22 

34 

46 

58 

70 

82 

94 

11 

23 

35 

47 

59 

71 

83 

95 

12 

24 

36 

48 

60 

72 

84 

96 

 

 

Контрольная работа должна быть выполнена и оформлена в соответствии с 

требованиями, предъявляемые к оформлению письменных работ МГОТУ. В 

заголовке работы нужно указать номер зачетной книжки и номер варианта. В 

конце контрольной работы дать список используемой литературы. 

Контрольная работа состоит из двух частей: 

1. Теоретическая часть по указанной теме в соответствии с указанием. 

2. Практическая часть: выполнение задачи. 

В теоретической части студент раскрывает сущность указанной темы, 

краткое, примерное содержание которой отражено в соответствии с вариантом 

задания. 



Практической частью предусмотрено выполнение задачи по одному из 

разделов, рассматриваемых в курсе «Учет и анализ банкротства». 

 

СОДЕРЖАНИЕ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ 

Вариант № 1 

Задача: Организация приобретает предприятие (бизнес) одного из своих 

поставщиков, продаваемое в связи с его банкротством. Имущество, входящее в 

состав предприятия, оценено в 710 000 руб., в том числе: основные средства - 

400 000 руб., материалы - 20 000 руб., готовая продукция - 100 000 руб., 

краткосрочные финансовые вложения - 10 000 руб., дебиторская задолженность 

в сумме 180 000 руб. Предприятие приобретено за  900 000 руб., в том числе 

НДС, начисленный по реализации облагаемого имущества, - 104 000 руб. Плата 

за государственную регистрацию сделки и прав собственности составила в 

общей сумме 15 000 руб. 

Составить журнал хозяйственных операций, записать на счетах 

бухгалтерского учета выше приведенные операции. 

 

 Методические указания по выполнению задания: 

  В теоретической части студент раскрывает сущность указанной темы, 

краткое, примерное содержание которой отражено в соответствии с вариантом 

задания. При этом студент должен самостоятельно изучить основные 

нормативные акты, которые регулируют бухгалтерский учет изучаемого объекта 

учета. Наряду с нормативными актами следует использовать учебную 

литературу. 

Результатом работы должен  стать краткий и содержательный конспект по 

всему теоретическому материалу выбранного варианта. 

При выполнении задачи необходимо составить журнал хозяйственных 

операций по следующей форме: 

Таблица 1-  Журнал хозяйственный операций 
№ п/п Наименование 

хозяйственной операции 

Сумма, руб. Корреспонденция 

счетов 

Основание для 

бухгалтерской 

записи Дебет Кредит 

1      

и так далее согласно задачи 

 

Вариант №2 

Задача: Произвести оценку структуры баланса и сделать анализ, сравнивая 

полученные показатели за отчетный и предыдущий период периода 

(Приложение 1, 2) на основе следующих показателей, характеризующих 

различные аспекты деятельности организации: 

1. Общие показатели: 

1.1. Среднемесячная выручка (К1). Среднемесячная выручка вычисляется 

по валовой выручке, включающей выручку от реализации за отчетный период 

(по оплате), НДС, акцизы и другие обязательные платежи. Она характеризует 

объем доходов организации за рассматриваемый период и определяет основной 

финансовый ресурс организации, который используется для осуществления 

хозяйственной деятельности, в том числе для исполнения обязательств перед 



фискальной системой государства, другими организациями, своими 

работниками. Среднемесячная выручка, рассматриваемая в сравнении с 

аналогичными показателями других организаций, характеризует масштаб 

бизнеса организации. 

1.2. Доля денежных средств в выручке (К2) дополнительно характеризует 

финансовый ресурс организации с точки зрения его качества (ликвидности). 

Доля денежных средств отражает уровень бартерных (зачетных) операций в 

расчетах и в этой части дает представление о конкурентоспособности и степени 

ликвидности продукции организации, а также об уровне менеджмента и 

эффективности работы маркетингового подразделения организации. От 

величины этого показателя в значительной мере зависит возможность 

своевременного исполнения организацией своих обязательств, в том числе 

исполнение обязательных платежей в бюджеты и внебюджетные фонды. 

2. Показатели платежеспособности и финансовой устойчивости: 

2.1. Степень платежеспособности общая (К4) характеризует общую 

ситуацию с платежеспособностью организации, объемами ее заемных средств и 

сроками возможного погашения задолженности организации перед ее 

кредиторами. 

Структура долгов и способы кредитования организации характеризуются 

распределением показателя "степень платежеспособности общая" на 

коэффициенты задолженности по кредитам банков и займам, другим 

организациям, фискальной системе, внутреннему долгу. Перекос структуры 

долгов в сторону товарных кредитов от других организаций, скрытого 

кредитования за счет неплатежей фискальной системе государства и 

задолженности по внутренним выплатам отрицательно характеризует 

хозяйственную деятельность организации. 

2.2. Коэффициент задолженности по кредитам банков и займам (К5) 

вычисляется как частное от деления суммы долгосрочных пассивов и 

краткосрочных кредитов банков и займов на среднемесячную выручку 

2.3. Коэффициент задолженности другим организациям (К6) вычисляется 

как частное от деления суммы обязательств по строкам "поставщики и 

подрядчики", "векселя к уплате", "задолженность перед дочерними и 

зависимыми обществами", "авансы полученные" и "прочие кредиторы" на 

среднемесячную выручку. Все эти строки пассива баланса функционально 

относятся к обязательствам организации перед прямыми кредиторами или ее 

контрагентами. 

2.4. Коэффициент задолженности фискальной системе (К7) вычисляется 

как частное от деления суммы обязательств по строкам "задолженность перед 

государственными внебюджетными фондами" и "задолженность перед 

бюджетом" на среднемесячную выручку. 

2.5. Коэффициент внутреннего долга (К8) вычисляется как частное от 

деления суммы обязательств по строкам "задолженность перед 

государственными внебюджетными фондами" и "задолженность перед 

бюджетом" на среднемесячную выручку. 

Степень платежеспособности общая и распределение показателя по виду 

задолженности представляют собой значения обязательств, отнесенные к 



среднемесячной выручке организации, и являются показателями 

оборачиваемости по соответствующей группе обязательств организации. Кроме 

того, эти показатели определяют, в какие средние сроки организация может 

рассчитаться со своими кредиторами при условии сохранения среднемесячной 

выручки, полученной в данном отчетном периоде, если не осуществлять никаких 

текущих расходов, а всю выручку направлять на расчеты с кредиторами 

2.6. Степень платежеспособности по текущим обязательствам (К9) 

определяется как отношение текущих заемных средств (краткосрочных 

обязательств) организации к среднемесячной выручке. 

Данный показатель характеризует ситуацию с текущей 

платежеспособностью организации, объемами ее краткосрочных заемных 

средств и сроками возможного погашения текущей задолженности организации 

перед ее кредиторами. 

2.7. Коэффициент покрытия текущих обязательств оборотными активами 

(К10) вычисляется как отношение стоимости всех оборотных средств в виде 

запасов, дебиторской задолженности, краткосрочных финансовых вложений, 

денежных средств и прочих оборотных активов к текущим обязательствам 

организации. 

Данный коэффициент показывает, насколько текущие обязательства 

покрываются оборотными активами организации. Кроме того, показатель 

характеризует платежные возможности организации при условии погашения 

всей дебиторской задолженности (в том числе "невозвратной") и реализации 

имеющихся запасов (в том числе неликвидов). Снижение данного показателя за 

анализируемый период свидетельствует о снижении уровня ликвидности активов 

или о росте убытков организации. 

2.8. Собственный капитал в обороте (К11) вычисляется как разность между 

собственным капиталом организации и ее внеоборотными активами. Наличие 

собственного капитала в обороте (собственных оборотных средств) является 

одним из важных показателей финансовой устойчивости организации. 

Отсутствие собственного капитала в обороте организации свидетельствует о том, 

что все оборотные средства организации, а также, возможно, часть 

внеоборотных активов (в случае отрицательного значения показателя) 

сформированы за счет заемных средств (источников). 

2.9. Доля собственного капитала в оборотных средствах (коэффициент 

обеспеченности собственными средствами) (К12) рассчитывается как отношение 

собственных средств в обороте ко всей величине оборотных средств. Показатель 

характеризует соотношение собственных и заемных оборотных средств и 

определяет степень обеспеченности хозяйственной деятельности организации 

собственными оборотными средствами, необходимыми для ее финансовой 

устойчивости. 

2.10. Коэффициент автономии (финансовой независимости) (К13) 

вычисляется как частное от деления собственного капитала на сумму активов 

организации. Этот коэффициент определяется отношением стоимости капитала и 

резервов организации, очищенных от убытков, к сумме средств организации в 

виде внеоборотных и оборотных активов. Данный показатель определяет долю 

активов организации, которые покрываются за счет собственного капитала 



(обеспечиваются собственными источниками формирования). Оставшаяся доля 

активов покрывается за счет заемных средств. Показатель характеризует 

соотношение собственного и заемного капитала организации. 

3. Показатели эффективности использования оборотного капитала 

(деловой активности), доходности и финансового результата (рентабельности): 

3.1. Коэффициент обеспеченности оборотными средствами (К14) 

вычисляется путем деления оборотных активов организации на среднемесячную 

выручку и характеризует объем оборотных активов, выраженный в 

среднемесячных доходах организации, а также их оборачиваемость. 

Данный показатель оценивает скорость обращения средств, вложенных в 

оборотные активы. Показатель дополняется коэффициентами оборотных средств 

в производстве и в расчетах, значения которых характеризуют структуру 

оборотных активов организации. 

3.2. Коэффициент оборотных средств в производстве (К15) вычисляется 

как отношение стоимости оборотных средств в производстве к среднемесячной 

выручке. Оборотные средства в производстве определяются как средства в 

запасах с учетом НДС минус стоимость товаров отгруженных. 

Коэффициент оборотных средств в производстве характеризует 

оборачиваемость товарно - материальных запасов организации. Значения 

данного показателя определяются отраслевой спецификой производства, 

характеризуют эффективность производственной и маркетинговой деятельности 

организации. 

3.3. Коэффициент оборотных средств в расчетах (К16) вычисляется как 

отношение стоимости оборотных средств за вычетом оборотных средств в 

производстве к среднемесячной выручке. 

Коэффициент оборотных средств в расчетах определяет скорость 

обращения оборотных активов организации, не участвующих в 

непосредственном производстве. Показатель характеризует в первую очередь 

средние сроки расчетов с организацией за отгруженную, но еще не оплаченную 

продукцию, то есть определяет средние сроки, на которые выведены из процесса 

производства оборотные средства, находящиеся в расчетах. 

Кроме того, коэффициент оборотных средств в расчетах показывает, 

насколько ликвидной является продукция, выпускаемая организацией, и 

насколько эффективно организованы взаимоотношения организации с 

потребителями продукции. Он отражает эффективность политики организации с 

точки зрения сбора оплаты по продажам, осуществленным в кредит. 

Рассматриваемый показатель характеризует вероятность возникновения 

сомнительной и безнадежной дебиторской задолженности и ее списания в 

результате не поступления платежей, т.е. степень коммерческого риска. 

Возрастание данного показателя требует восполнения оборотных средств 

организации за счет новых заимствований и приводит к снижению 

платежеспособности организации. 

3.4. Рентабельность оборотного капитала (К17) вычисляется как частное от 

деления прибыли, остающейся в распоряжении организации после уплаты 

налогов и всех отчислений, на сумму оборотных средств. 



Данный показатель отражает эффективность использования оборотного 

капитала организации. Он определяет, сколько рублей прибыли приходится на 

один рубль, вложенный в оборотные активы. 

3.5. Рентабельность продаж (К18) вычисляется как частное от деления 

прибыли, полученной в результате реализации продукции, на выручку 

организации за тот же период. 

Показатель отражает соотношение прибыли от реализации продукции и 

дохода, полученного организацией в отчетном периоде. Он определяет, сколько 

рублей прибыли получено организацией в результате реализации продукции на 

один рубль выручки. 

3.6. Среднемесячная выработка на одного работника (К19) вычисляется как 

частное от деления среднемесячной выручки на среднесписочную численность 

работников. 

Этот показатель определяет эффективность использования трудовых 

ресурсов организации и уровень производительности труда. Выработка 

дополнительно характеризует финансовые ресурсы организации для ведения 

хозяйственной деятельности и исполнения обязательств, приведенные к одному 

работающему в анализируемой организации. 

4. Показатели эффективности использования внеоборотного капитала и 

инвестиционной активности организации: 

4.1. Эффективность внеоборотного капитала (фондоотдача) (К20) 

определяется как отношение среднемесячной выручки к стоимости 

внеоборотного капитала. 

Показатель характеризует эффективность использования основных средств 

организации, определяя, насколько соответствует общий объем имеющихся 

основных средств (машин и оборудования, зданий, сооружений, транспортных 

средств, ресурсов, вкладываемых в усовершенствование собственности, и т.п.) 

масштабу бизнеса организации. 

Значение показателя эффективности внеоборотного капитала, меньшее, 

чем значение аналогичного среднеотраслевого показателя, может 

характеризовать недостаточную загруженность имеющегося оборудования, в том 

случае если в рассматриваемый период организация не приобретала новых 

дорогостоящих основных средств. В то же время чрезмерно высокие значения 

показателя эффективности внеоборотного капитала могут свидетельствовать как 

о полной загрузке оборудования и отсутствии резервов, так и о значительной 

степени физического и морального износа устаревшего производственного 

оборудования. 

4.2. Коэффициент инвестиционной активности (К21) вычисляется как 

частное от деления суммы стоимости внеоборотных активов в виде 

незавершенного строительства, доходных вложений в материальные ценности и 

долгосрочных финансовых вложений на общую стоимость внеоборотных 

активов. 

Данный показатель характеризует инвестиционную активность и 

определяет объем средств, направленных организацией на модификацию и 

усовершенствование собственности и на финансовые вложения в другие 

организации. Неоправданно низкие или слишком высокие значения данного 



показателя могут свидетельствовать о неправильной стратегии развития 

организации или недостаточном контроле собственников организации за 

деятельностью менеджмента. 

5. Показатели исполнения обязательств перед бюджетом и 

государственными внебюджетными фондами; 

5.1. Коэффициенты исполнения текущих обязательств перед бюджетами 

соответствующих уровней (К22 - К24). 

5.2. Коэффициент исполнения текущих обязательств перед 

государственными внебюджетными фондами (К25). 

5.3. Коэффициент исполнения текущих обязательств перед Пенсионным 

фондом Российской Федерации (К26). 

Все коэффициенты исполнения текущих обязательств вычисляются как 

отношение величины уплаченных налогов (взносов) к величине начисленных 

налогов (взносов) за тот же отчетный период. 

Эти соотношения характеризуют состояние расчетов организации с 

бюджетами соответствующих уровней и государственными внебюджетными 

фондами и отражают ее платежную дисциплину. 

 

Методические указания по выполнению задания: 

В теоретической части студент раскрывает сущность указанной темы, 

краткое, примерное содержание которой отражено в соответствии с вариантом 

задания. При этом студент должен самостоятельно изучить основные 

нормативные акты, которые регулируют бухгалтерский учет изучаемого объекта 

учета. Наряду с нормативными актами следует использовать учебную 

литературу. 

Результатом работы должен  стать краткий и содержательный конспект по 

всему теоретическому материалу выбранного варианта. 

При выполнении задачи необходимо составить таблицу следующей 

формы: 

Таблица 1 - Анализ показателей, характеризующих деятельность 

организации 
№ 

п/п 

Наименование показателя Период Отклонение 

Предыдущий  Отчетный (+) (-) % 

      

      

 

Вариант № 3 

Задача: На основании ниже предложенного условия составить 

ликвидационный баланс организации:  

9 января 20_ г. арбитражный суд принял решение о ликвидации АО "Х".  

В таблице 1 баланс на последнюю отчетную дату. 

После открытия конкурсного производства ликвидационной комиссией 

были произведены инвентаризация и переоценка имущества, сформирован 

реестр требований кредиторов. 

При этом были совершены следующие хозяйственные операции: 



1. Аннулированы нематериальные активы (лицензии и товарные знаки) на 

сумму 46 тыс. руб. 

Дебет счета 05 «Амортизация нематериальных активов» 

Кредит счета 04 «Нематериальные активы» - 14 тыс. руб. - списан износ, 

начисленный по нематериальным активам (лицензиям и товарным знакам); 

Дебет счета 91 «Прочие доходы и расходы» субсчет 2 «Расходы» 

Кредит счета 04 «Нематериальные расходы» - 46 тыс. руб. - списана 

остаточная стоимость нематериальных активов (лицензий и товарных знаков);  

Дебет счета 91 «Прочие доходы и расходы» субсчет 9 «Сальдо прочих 

доходов и расходов» 

Кредит счета 91 «Прочие доходы и расходы» субсчет 2 «Прочие расходы» 

- 46 тыс. руб. - выявлено сальдо от выбытия нематериальных активов (лицензий 

и товарных знаков);  

Дебет счета 99 «Прибыли и убытки», 

Кредит счета 91 «Прочие доходы и расходы» субсчет 9 «Сальдо прочих 

доходов и расходов» - 46 тыс. руб. - отражен финансовый результат от списания 

нематериальных активов (лицензий и товарных знаков); 

Таблица 1 - Бухгалтерский баланс АО "Х" на 1 января 20_ г. 
Актив Пассив 

Наименование статей 
Сумма, 

тыс.руб. 
Наименование статей 

Сумма, 

тыс.руб. 

Внеоборотные активы  Капитал и резервы           

Нематериальные активы  46 Уставный капитал            20 

Основные средства    305 Добавочный капитал          1 780 

Незавершенное строительство        35 Резервный капитал           5 

Долгосрочные  финансовые 

вложения  
- 

Непокрытый убыток прошлых 

лет                 
- 64 009 

Итого по разделу I   
386 

Непокрытый убыток отчетного 

периода           
- 19 877 

Оборотные активы      Итого по разделу III        - 82 081 

Запасы               1 545 Долгосрочные обязательства   

В том числе:  

сырье и материалы    
33 

Займы и кредиты             - 

Краткосрочные обязательства  

Готовая продукция    1 512 Займы и кредиты             17 968 

Налог на добавленную стоимость  - Кредиторская задолженность  85 894 

Дебиторская задолженность 

(платежи по  которой ожидаются 

более чем через  12  месяцев после 

отчетной даты) 

- 

в  том  числе поставщики и 

подрядчики                
85 684 

Дебиторская  задолженность 

(платежи  по которой ожидаются  

менее чем через 12 месяцев после 

отчетной даты) 

11 911 

задолженность перед 

бюджетом                    
210 

Краткосрочные финансовые 

вложения  
7 556 

 
 

Денежные средства    383   

Итого по разделу II  21 395 Итого по разделу IV         103 862 

Итого                21 781 Итого                       21 781 



 

2. Списана стоимость собственных акций, выкупленных ранее у 

акционеров, в размере 1 тыс. руб. 

Дебет счета 91 «Прочие доходы и расходы» субсчет 2 «Прочие расходы» 

Кредит счета 81 «Собственные паи (акции) - 1 тыс. руб. - списана 

стоимость собственных акций, выкупленных ранее у акционеров; 

Дебет счета 91 «Прочие доходы и расходы» субсчет 9 «Сальдо прочих 

доходов и расходов» 

Кредит счета 91 «Прочие доходы и расходы» субсчет 2 «Прочие расходы» 

- 1 тыс. руб. - выявлено сальдо от списания собственных акций, выкупленных 

ранее у акционеров; 

Дебет счета 99 «Прибыли и убытки» 

Кредит счета 91 «Прочие доходы и расходы» субсчет 9 «Сальдо прочих 

доходов и расходов» - 1 тыс. руб. - отражен финансовый результат от списания 

собственных  акций, выкупленных ранее у акционеров 

Списана неистребованная дебиторская задолженность с истекшим сроком 

исковой давности, на сумму 513 тыс. руб.: 

Дебет  счета 99 «Прибыли и убытки» 

Кредит счетов 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками», 76 «Расчеты с 

разными дебиторами и кредиторами» 

Списана дебиторская задолженность, не реальная для взыскания, на сумму 

138 тыс. руб. 

Дебет счета 99 «Прибыли и убытки» 

Кредит  счетов 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками», 76 «Расчеты с 

разными дебиторами и кредиторами» - 138 тыс. руб. - списана на убыток 

дебиторская задолженность не реальная для взыскания;  

Дебет счета 007 «Списанная в убыток задолженность неплатежеспособных 

дебиторов» - 138 тыс. руб. - отражена на забалансовом счете списанная в убыток 

дебиторская задолженность, не реальная для взыскания  

Списаны материалы вследствие негодности на сумму 32 тыс. руб. 

Дебет счета 91 «Прочие доходы и расходы» субсчет 2 «Прочие расходы» 

Кредит счета 10 «Материалы» - 32 тыс. руб. - списаны материалы 

Дебет счета 91 «Прочие доходы и расходы» субсчет 9 «Сальдо прочих 

доходов и расходов» 

Кредит счета 91 «Прочие доходы и расходы» субсчет 2 «Прочие расходы» 

- 32 тыс. руб. - выявлено сальдо от списания материалов; 

Дебет счета 99 «Прибыли и убытки» 

Кредит счета 91 «Прочие доходы и расходы» субсчет 9 «Сальдо прочих 

доходов и расходов» - 32 тыс. руб. - отражен финансовый результат от списания 

материалов  

Восстановлены объекты основных средств на счетах бухгалтерского учета 

на основе данных инвентаризационных актов на сумму 11 тыс. руб. 

Дебет счета 01 «Основные средства» 

Кредит счета 99 «Прибыли и убытки» - 13 тыс. руб. - отражена 

первоначальная стоимость восстанавливаемых объектов основных средств;  

Дебет счета 20 «Основные средства» 



Кредит счета 02 «Износ основных средств» - 2 тыс. руб. - начислен износ 

восстановленных объектов основных средств. 

Списана часть краткосрочных финансовых вложений по результатам 

инвентаризации на сумму 600 тыс. руб. 

Дебет счета 91 «Прочие доходы и расходы» субсчет 2 «Расходы» 

Кредит счета 58 «Финансовые вложения» - 600 тыс. руб. - списана 

стоимость краткосрочных финансовых вложений; 

Дебет счета 91 «Прочие доходы и расходы» субсчет 9 «Сальдо прочих 

доходов и расходов» 

Кредит счета 91 «Прочие доходы и расходы» субсчет 2 «Прочие расходы» 

- 600 тыс. руб. - выявлено сальдо от списания краткосрочных финансовых 

вложений; 

Дебет счета 99 «Прочие доходы и расходы» 

Кредит счета 91«Прочие доходы и расходы» субсчет 9 «Сальдо прочих 

доходов и расходов» - 600 тыс. руб. – отражен финансовый результат от 

списания краткосрочных финансовых вложений  

Стоимость основных средств в связи с их переоценкой снижена на сумму 

113 тыс. руб. 

Дебет счета 83 «Добавочный капитал» 

Кредит счета 01 «Основные средства» - 155 тыс. руб. - снижена 

первоначальная стоимость объектов основных средств; 

Дебет счета 02 «Амортизация основных средств» 

Кредит счета 83 «Добавочный капитал» - 42 тыс. руб. - снижена сумма 

износа по оцениваемым объектам основных средств. 

Восстановлены на счетах бухгалтерского учета выявленные в ходе 

инвентаризации неучтенные обязательства на сумму 798 тыс. руб.  

Дебет счета 99 «Прибыли и убытки» 

Кредит счетов 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками», 76 «Расчеты 

с разными дебиторами и кредиторами» 

Списана кредиторская задолженность с истекшим сроком исковой 

давности на сумму 107 тыс. руб. 

Дебет счетов 60 Расчеты с поставщиками и подрядчиками», 76 «Расчеты с 

разными дебиторами и кредиторами» 

Кредит счета 99 «Прибыли и убытки» 

На основе полученных данных сформировать промежуточный 

ликвидационный баланс (таблица 2). 

 

Таблица 2 - Промежуточный ликвидационный баланс АО "Х"на 1 апреля 

20_ г. 
Актив Пассив 

Наименование статей 
Сумма, 

тыс.руб. 
Наименование статей 

Сумма, 

 тыс. руб. 

Внеоборотные активы Капитал и резервы 

Нематериальные  активы                - Уставный капитал          

Основные средства      Добавочный капитал        

Незавершенное  строительство    Резервный капитал         



Долгосрочные  финансовые вложения   

- 

Непокрытый  убыток  до 

момента открытия 

конкурс.производства 

 

Итого по разделу I    
 

Непокрытый  убыток  на 

момент составления ПЛБ   
 

Оборотные активы       Итого по разделу III      

Запасы               в том числе  Обязательства             

сырье и материалы     
 

Первой очереди           - 

Второй очереди           - 

готовая продукция        

затраты                  

Дебиторская  задолженность            

Краткосрочные  финансовые 

вложения   
 

 
 

Денежные средства        

Итого по разделу II    Итого по разделу IV       

Итого                  Итого                     

 

После реализации имущества организации и произведенных расчетов с 

кредиторами составляется окончательный ликвидационный баланс (таблица - 3). 

 

Таблица 3 - Окончательный ликвидационный баланс АО "Х" 

Актив Пассив 

Наименование статей 
Сумма, 

тыс. руб. 
Наименование статей 

Сумма, 

тыс. руб. 

Внеоборотные активы  Капитал и резервы  

Нематериальные  активы              -      Уставный капитал        

Основные средства   -      Добавочный капитал      

Незавершенное       

строительство       

-      Резервный капитал       

Долгосрочные финансовые вложения -      Непокрытый  убыток  до 

момента открытия 

конкурсного производства  

 

Итого по разделу I  -      Непокрытый  убыток  на 

момент составления ПЛБ 

 

Оборотные активы     Итого по разделу III    

Запасы      -      Претензии кредиторов    

в том числе: сырье и материалы    

-      

Первой очереди          

Второй очереди          

готовая продукция   -        

Дебиторская  задолженность       -        

в том числе дебиторская 

задолженность предприятий с 

неустойчивым финансовым 

положением    

   

-        

Краткосрочные финансовые вложения -        

Денежные средства   -        

Итого по разделу II  Итого по разделу IV     

Итого               0      Итого                  0 



 

При выполнении теоретической части задания используйте методические 

указания задания 1. 

 

Вариант № 4 

 

Задача: Используя метод скоринга проанализировать баланс организации 

(приложение 1,2), исходя из данных за отчетный и предыдущий период. периода. 

Методика кредитного скоринга впервые была предложена американским 

экономистом Д. Дюраном в начале 1940-х годов. 

Сущность этой методики заключается в классификации организаций по 

степени риска исходя из фактического уровня показателей финансовой 

устойчивости и рейтинга каждого показателя, выраженного в баллах на основе 

экспертных оценок: 

Рассмотрим простую скоринговую модель с тремя балансовыми 

показателями, позволяющую распределить организации по классам: 

1 класс - предприятия с хорошим запасом финансовой устойчивости, 

характеризующейся излишком собственных оборотных средств или равенством 

величин собственных оборотных средств и запасов. Этот уровень устойчивости 

позволяет быть уверенным в возврате заемных средств; 

2 класс - предприятия, демонстрирующие некоторую степень риска по 

задолженности, но еще не рассматриваются как рискованные, характеризуются 

недостатком собственных оборотных средств, излишком долгосрочных 

источников формирования запасов или равенством величин долгосрочных 

источников и запасов; 

3 класс - проблемные предприятия. Характеризуются недостатком 

собственных оборотных средств, недостатком долгосрочных источников 

формирования запасов, излишком общей величины основных источников 

формирования запасов или равенством величин основных источников и запасов; 

4 класс - предприятия с высоким риском банкротства даже после 

принятия мер по финансовому оздоровлению. Кредиторы рискуют потерять свои 

средства и проценты. Имеет место тенденция ухудшения финансового 

состояния, т.к. производственные запасы плюс готовая продукция как правило 

превышают сумму краткосрочных кредитов и заемных средств, участвующих в 

формировании запасов, а незавершенное производство плюс расходы будущих 

периодов меньше суммы собственного оборотного капитала; 

5 класс - предприятия высочайшего риска, практически несостоятельные. 

Равновесие платежного баланса в данной ситуации обеспечивается за счет 

просроченных платежей по оплате труда, ссудам банка, поставщикам, бюджету и 

т.д. Характеризуется недостатком собственных оборотных средств, недостатком 

долгосрочных источников формирования запасов, недостатком общей величины 

основных источников формирования запасов. 



Согласно этим, определим, к какому классу относится анализируемая 

организация. (таблица 1). Данные обобщить и отразить в таблице 2. 

 

Таблица 1 - Группировка организаций на классы по уровню 

платежеспособности 
 

Показатель Границы классов согласно критериям  

1 класс 2 класс 3 класс 4 класс 5 класс 

Рентабельность 

совокупного капитала, 

% 

30 %и 

выше (50 

баллов) 

От 29,9 до 

20% (от 49,9 

до 35 баллов) 

От 19,9 до 

10% (от 34,9 

до 20 баллов) 

От 9,9 до 1% 

(от 19,9 до 5 

баллов) 

Менее 1% 

(0 баллов) 

Коэффициент текущей 

ликвидности 

2,0 и выше 

(30 

баллов) 

От 1,99 до 

1,7 (от 29,9 

до 20 баллов) 

От 1,69 до 

1,4 (от 19,9 

до 10 баллов) 

От 1,39 до 

1,1 (от 9,9 

до 1 балла) 

1 и ниже  

(0 баллов) 

Коэффициент 

финансовой 

независимости 

(автономии) 

0,7 и выше 

(20 

баллов) 

От 0,69 до 

0,45 (от 19,9 

до 10 баллов) 

От 0,44 до 

0,3 (от 9,9 до 

5 баллов) 

От 0,29 до 

0,2 (от 5 до 

1 балла) 

Менее 0,2  

(0 баллов) 

Границы классов 100 баллов 

и выше 

От 99 до 65 

баллов 

От 64 до 35 

баллов 

От 34 до 6 

баллов 

0 баллов 

 

Таблица 2 – Обобщающая оценка финансовой устойчивости  организации 

 

Номер 

показателя 

Прошлый период Отчетный период 

Факт уровень 

пока 

Количество  

баллов 

Факт уровень 

пока 

Количество  

баллов 

1     

2     

3     

итого     

 

Методические указания по выполнению задания: 

  В теоретической части студент раскрывает сущность указанной темы, 

краткое, примерное содержание которой отражено в соответствии с вариантом 

задания. При этом студент должен самостоятельно изучить основные 

нормативные акты, которые регулируют бухгалтерский учет изучаемого объекта 

учета. Наряду с нормативными актами следует использовать учебную 

литературу. 

Результатом работы должен  стать краткий и содержательный конспект по 

всему теоретическому материалу выбранного варианта. 

После решения задачи должен быть сделан анализ изменения финансового 

состояния организации по предрасположенности к банкротству. 

 

Вариант № 5 

 Задача:  В журнале хозяйственных операций  (таблица 1) проставить 

цифровые значения, корреспонденцию счетов учитывая, что в соответствии с п.1 

ст.382 Гражданского кодекса РФ право (требование), принадлежащее кредитору 



на основании обязательства, может быть передано им другому лицу по сделке 

(уступка требования, цессия) или перейти к другому лицу на основании закона. 

Дебиторская задолженность, приобретенная на основании уступки права 

требования, принимается к бухгалтерскому учету в качестве финансовых 

вложений организации (п.п.2, 3 Положения по бухгалтерскому учету «Учет 

финансовых вложений» ПБУ 19/02, утвержденного Приказом Минфина России 

от 10.12.2002 № 126н). 

 

Таблица 1 – Журнал хозяйственных операций 

Содержание операций Дт Кт 
Сумма, 

руб. 

Первичный     

документ 

Признан операционный   доход по 

сделке уступки  права требования    

(дебиторской   задолженности)       

 

 

 

 

 

 

 Договор уступки, Акт 

приемки-  передачи 

документации   

Признан операционный     расход по 

сделке уступки права требования       

(дебиторской        задолженности)            

 

 

 

 

 

 

 Бухгалтерская  

справка     

Начислен НДС с суммы разницы 

между договорной стоимостью права          

требования и величиной   уступаемой 

дебиторской   задолженности     

   

 

 

 

Счет-фактура   

Отражено поступление денежных 

средств в оплату права требования          

 

 

  Выписка банка по 

расчетному счету 

 

Вариант № 6 

 

Задача: Произвести общую оценку динамики и структуры статей 

бухгалтерского баланса (используя приложение 1,2), методом 

горизонтального и вертикального анализа. 

Методические указания по выполнению задания: 

В теоретической части студент раскрывает сущность указанной темы, 

краткое, примерное содержание которой отражено в соответствии с вариантом 

задания. При этом студент должен самостоятельно изучить основные 

нормативные акты, которые регулируют бухгалтерский учет изучаемого объекта 

учета. Наряду с нормативными актами следует использовать учебную 

литературу. 

Результатом работы должен  стать краткий и содержательный конспект по 

всему теоретическому материалу выбранного варианта. 

После решения задачи должен быть сделан анализ изменения финансового 

состояния организации по предрасположенности к банкротству. 

 

Вариант № 7 

 

Задача: Используя раздаточный материал провести анализ финансовой 

устойчивости. 

Методические указания по выполнению задания: 

В теоретической части студент раскрывает сущность указанной темы, 

краткое, примерное содержание которой отражено в соответствии с вариантом 



задания. При этом студент должен самостоятельно изучить основные 

нормативные акты, которые регулируют бухгалтерский учет изучаемого объекта 

учета. Наряду с нормативными актами следует использовать учебную 

литературу. 

Результатом работы должен  стать краткий и содержательный конспект по 

всему теоретическому материалу выбранного варианта. 

После решения задачи должен быть сделан анализ изменения финансового 

состояния организации по предрасположенности к банкротству. 

 

Вариант № 8 

 

Задача: Используя раздаточный материал провести  анализ ликвидности 

баланса. При выполнение задания используйте методические указания 

предыдущего задания. 

 

Вариант № 9 

 

Задача: Используя раздаточный материал рассчитать коэффициенты, 

предложенные в нижеприведенной таблице 1 и на основании полученных 

данных произвести анализ. 

 

Таблица 1 -  Анализ структуры баланса и диагностика банкротства 

Показатели 

На 

начало 

года 

На момент 

установления 

платежеспособности 

Норма 

коэффициента 

Возможное 

решение 

(оценка) 

Коэффициент текущей 

ликвидности (KТЛ) 
   

 Коэффициент обеспеченности 

собственными средствами 

(KО) 

   

Коэффициент восстановления 

платежеспособности (КВПЛ) 
   

 
Коэффициент утраты 

платежеспособности (KУПЛ) 
   

При выполнении задания используйте методические указания задания 2. 

 

Вариант № 10 

 

Задача: Провести анализ деловой активности и рентабельности 

организации используя раздаточный материал. При выполнении задания 

используйте методические указания задания 2. 

 

Вариант № 11 

 

Задача: Используя метод скоринга проанализировать баланс организации, 

исходя из данных за отчетный и предыдущий период. При выполнение задания 

используйте методические указания задания 4. 



 

Вариант №12 

 

Задача: В журнале хозяйственных операций (таблица 1) проставить 

цифровые значения, корреспонденцию счетов учитывая, что в соответствии с п.1 

ст.382 Гражданского кодекса РФ право (требование), принадлежащее кредитору 

на основании обязательства, может быть передано им другому лицу по сделке 

(уступка требования, цессия) или перейти к другому лицу на основании закона. 

Согласно п.п.8, 9 ПБУ 19/02 финансовые вложения принимаются к 

бухгалтерскому учету по первоначальной стоимости, которой при приобретении 

за плату признается сумма фактических затрат организации на их приобретение, 

за исключением НДС и иных возмещаемых налогов (кроме случаев, 

предусмотренных законодательством Российской Федерации о налогах и сборах  

При выполнении задания используйте методические указания задания 2. 

Таблица 1 - Журнал хозяйственных операций 
Содержание операций    Дебет  Кредит Сумма, 

руб.  

Первичный     

документ     

Бухгалтерские записи по приобретению права (требования)     

Перечислены денежные      

средства на приобретение  

денежного требования      

   Договор цессии, 

Выписка банка по 

расчетному счету 

Принято к учету           

приобретенное право       

(требование)              

   Договор цессии, 

Акт приемки-   

передачи документации 

Ежемесячно с момента оплаты долга дебитором               

Получены денежные         

средства от должника в    

счет частичного           

погашения требования      

   Выписка банка по 

расчетному счету 

Списана соответствующая   

часть расходов на         

приобретение требования   

   Договор цессии, 

Бухгалтерская  

справка-расчет  

Начислен НДС с суммы      

превышения доходов над    

расходами в части         

погашенного должником     

требования                

   Счет-фактура,  

Бухгалтерская  

справка-расчет  

Отражена прибыль от       

частичного погашения      

требования (без учета     

иных прочих доходов и     

расходов)                 

   Бухгалтерская  

справка-расчет  

 

6. Перечень основной и дополнительной учебной литературы 

Основная литература: 

1. Астраханцева, И. А. Учет и анализ банкротств : учебное пособие / И.А. 

Астраханцева, И.Г. Кукукина. — 2-е изд., перераб. и доп. — Москва : ИНФРА-
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Дополнительная литература: 
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https://znanium.com/catalog/product/1971049 
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Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации. – Москва : 
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7. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети 

«Интернет» 

Интернет-ресурсы: 

3. http://www.biblioclub.ru - ЭБС «Университетская библиотека онлайн» 

4. http://znanium.com - Электронно-библиотечная система Znanium 

 

8. Перечень информационных технологий 

 

Перечень программного обеспечения: MS Windows 7, MS Office. 
 

Информационные справочные системы:  

1. Консультант Плюс ( www.consultant.ru ) 

2. Гарант ( www.garant.ru ) 
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